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MAIS OPERACOES
COM CADEIAS

READ E DATA

MENUS E OPCOES
RECUPERACAO DE PALAVRAS
0 USO DE MACROS

A INSTRUCAO CLEAR

E

F

Apresentamos neste artigo algumas
funcdes e rotinas relativamente
simples, que podem facilitar bastante
as tarefas que envolvem a manipulagéo
de cadeias de caracteres. Conheca-as.

A maneira mais adequada de armaze-
nar conjuntos de dados numéricos ou al-
fanuméricos dentro de um programa em
BASIC consiste em colocd-los em linhas
DATA, e 1é-los com comandos READ.

Porém, quando o niimero de dados
¢ pequeno, ndo compensa introduzi-los
em linhas DATA e acrescentar ao pro-
grama comandos destinados a lé-los e
carrega-los em varidveis indexadas. E
muito mais conveniente colocar os da-
dos dentro de uma unica variavel string,
de tal forma que possamos recupera-los
ou consulta-los por meio de uma sub-
rotina ou funcdo.

Esta é também a melhor solugdo pa-
ra os usudrios de computadores que ndo
dispdem dos comandos READ e DA-
TA, como os micros pessoais ZX-81.

TRINTA DIAS TEM SETEMBRO...

O programa que se segue exemplifi-
ca bem o procedimento sugerido. Ele in-
forma quantos dias tem um determina-
do més do ano:

20 LET Cs="31293130313031313031
3031"
40 PRINT "ENTRE O NUMERO DO MES

45 INPUT M

50 IF M<1 OR M>12 THEN GOTO 40
60 PRINT "ESTE MES TEM ";
70 PRINT CS$((M-1)*2+1 TO
2+2) ," DIAS."

80 GOTO 40

T T iiei, N’

20 C$="312931303130313130313031

(M-1)*

40 INPUT "ENTRE O NUMERO DO MES

";H
50 IF M<1 OR M>12 THEN GOTO 40
60 PRINT "ESTE MES TEM ";

70 PRINT MIDS(CS, (M-1)*2+1,2);
"DIAS."
80 GOTO 40

Os numeros de dias referentes a ca-
da més sdo colocados na cadeia de ca-
racteres C$. A fungdo da linha 70 extrai
o numero de dias do més M (especifica-
do no programa de teste, pela entrada
da linha 40) usando a expressdo:

posicdo inicial em M$ = (M —1)*2 +1
numero de digitos = 2

Note que, se M =1, a posicdo inicial
em MS$ ¢ 1. Esta ¢ uma férmula geral,
que pode ser usada para extrair subca-
deias de comprimento fixo, concatena-
das em uma tnica cadeia.

Nos computadores que tém funcdes
programaveis do tipo string, essa férmu-
la pode ser colocada dentro de uma fun-
¢do, e usada repetidas vezes, como nes-
te programa:

N

10 DEF FNTS$(I,L,8$%)=MIDS (83, (I-

1) *L+1,L)

20 LET MS="JANFEVMARABRMAIJUNJU

LAGOSETOUTNOVDEZ"

30 LET C$="31293130313031313031

3031"

40 INPUT
';M

50 IF M<1 OR M>12 THEN GOTO 80

60 PRINT FNTS$(M,3,M$);" = ";FNT

$(M,2,C8);" DIAS.”

"ENTRE O NUMERO DO MES

70 GOTO 40
80 PRINT:PRINT "DATA INVALIDA":
GOTO 40

Para executar o programa no Spec-
trum, substitua a linha 10:

10 DEF FNTS(I,L,88)=8S8((I-1)*L+
1 TO (I-1)*L+L)

Na fun¢do FNTS$, definida na linha
10, o primeiro argumento é o indice; o
segundo, o tamanho fixo das subcadeias
e o terceiro, 0 nome da cadeia com os
dados. Note que a mesma fungao € usa-

da com duas cadeias de formatos dife-
rentes, na linha 60 do programa.

Em computadores que ndo aceitam
fungdes com mais de um argumento,
pode-se empregar uma sub-rotina, mais
longa, mas igualmente ttil:

T T C YIG1 N

20 LET M$="JANFEVMARABRMAIJUNJU

LAGOSETOUTNOVDEZ"

30 LET C$="31293130313031313031
3031"

40 INPUT "ENTRE O NUMERO DO MES
-iM

50 IF M<1 OR M>12 THEN GOTO 98

55 LET I=M

60 LET L=3

65 LET X$=M$

70 GOSUB 100

75 PRINT 83%;" TEM ";

80 LET X3$=Cs

85 GOSUB 100

90 PRINT S$;" DIAS."

95 GOTO 40

98 PRINT:PRINT

99 GOTO 40

100 LET S$=MIDS (XS, (I-1)*L+1,L)

110 RETURN

Para rodar o programa nos micros
Spectrum e ZX-81, substitua a linha 100
do programa:

"DATA INVALIDA"

100 LET 8$=XS((I-1)*L+1 TO (I-1
) *L+*L)

MENUS E OPCOES

Outra aplicagdo bastante interessan-
te dos conceitos agui discutidos consis-
te na programagcdo rapida de menus com
entradas por extenso. As vdrias op¢oes,
colocadas em uma unica varidvel string,
sdo depois recuperadas pelo método ja
descrito:

T T |C NI N

10 LET FLS="INSEREEDITARAPAGARL
ISTAR"™
20 PRINT

"ENTRE UM COMANDO: ";F




L8:® *i

30 INPUT OPS

40 FOR I=1 TO 4

50 LET D$=MIDS (FLS, (I-1)*6+1,6)
60 IF Ds=0PS THEN GOTO 80

65 NEXT I

70 PRINT "CODIGO INVALIDO"

75 GOTO 20

80 PRINT "COMANDO ESCOLHIDO =>
":Ds

90 GOTO 20

Substitua a seguinte linha do progra-
ma para micros da linha Sinclair:

50 LET D$=FLS((I-1)*6+1 TO (I-1
) X6+6)

Para os micros que dispéem da ins-
trugao INSTR, que localiza subcadeias,
e de fungdes programadveis, podemos fa-
Zer um programa mais compacto:

T T LN

5 DEF FNC(0$,C$,N)=INT((INSTR(O
$5,LEFTS (CS+STRINGS(N,” "),N))-1
)/N)+1

10 0$="CR CH PD DB AT "

20 PRINT "ENTRE O CODIGO DA TRA
NSACAO ";

30 PRINT " (CODIGOS VALIDOS: ";0
it

40 LINE INPUT "CODIGO : ";CsS

50 I=FNC(05,CsS,3)

60 IF I=0 THEN PRINT "*** CODIG

0 INVALIDO":GOTO 30
70 PRINT "CODIGO ";I
80 GOTO 20

A fung¢do FNCS retorna o numero da
op¢do (posigdo seqliencial na cadeia).
Seus argumentos de entrada sao:

08$: cadeia que contém as opgoes;
C$: subcadeia procurada em OS$;
N: tamanho fixo das subcadeias.

E necessdrio colocar espagos em
branco para separar os comandos arma-
zenados em O8$. Se isso ndo for feito,
a fungdo INSTR pode encontrar subca-
deias superpostas, que nao correspon-
dem as opgdes possiveis.

RECUPERACAO DE PALAVRAS

A recuperacdo de palavras, codigos
ou numeros de uma lista, efetuada de
acordo com o método que acabamos de
explicar, requer que todos eles tenham
0 mesmo comprimento, de modo a per-
mitir a aplicagdo de uma férmula.

Isso nem sempre € desejavel ou pos-

sivel. Suponhamos que, na programa-
¢do de um jogo de aventura, vocé peca
ao jogador que entre a lista dos objetos
que ele quer levar em uma incursdo a um
castelo mal-assombrado. Nesse caso, os
comprimentos das palavras contidas na
cadeia de entrada podem ser bastante di-
ferentes entre si, 0 que exigiria a elabo-
racdo de um programa um pouco mais
“inteligente’’.

Se determinarmos, por exemplo, que
o caractere de separagdo entre palavras
¢ 0 espag¢o em branco, a seguinte rotina
realizard o trabalho:

LET AS=""
IF C8S8(l)="" THEN RETURN
IF €85(1)<>" " THEN GOTO 13

SUBROTINA

0

125
127
130

LET C8%=CS85(2 TO)

GOTO 100

LET AS=AS+CSS(1)

135 LET CS85=C55(2 TO)

140 IF CS88(1)="" OR C8s5(1)=" "
THEN RETURN

150 GOoTO 130

T T Aol N

SUBROTINA

110 IF MIDS(CS$,1,1)="" THEN RE
TURN

120 IF MIDS(C8s,1,1)="

85=MIDS (C8s,2) :GOTO 100
130 AS=AS+MIDS(CS8S,1,1) :CS5=MID
5(Css, 2)

140 IF MIDS(CSSs,1,1)="" OR MIDS
(C88,1,1)=" " THEN RETURN

150 GOTO 130

A cadeia de entrada é CS$. A cada
chamada da rotina, A$ retorna uma
subcadeia contida entre dois espagos em
branco, em CS$; extraindo-a, reduz o
tamanho de CSS.

Eis um programa que testa o funcio-
namento dessa rotina:

—1— 1T | Tr fifcll,N

" THEN C

20 PRINT "ENTRE TRES COISAS QUE
CARREGARA (SEPARADAS POR ESPA

cos):"

30 INPUT CS$

40 LET N=0

50 PRINT"VOCE CARREGARA:"
55 GOSUB 100

60 IF AS$="" THEN GOTO 80
70 LET N=N+1:PRINT N,AS

75 GOTO 60
B0 PRINT "E MAIS NADA..."
90 STOP

Para rodar nesses computadores, acres-
cente a seguinte linha:

10 CLEAR 1000

A linha 100 inicializa a cadeia de sai-
da, A$. A linha 110 come¢a um lago de
repeticdo, testando se a cadeia de entra-
da, CS8$, é vazia — ou seja, se todas as
palavras nela contidas ja foram extrai-
das. Em caso afirmativo, a sub-rotina
retorna o controle ao programa que a
chamou. A linha 120 verifica se o pri-
meiro dos caracteres que restaram em
CS$ é um espaco em branco. Se for, ele
é “‘podado’ de CSS$, e o programa re-
torna para a linha 100, para executar um
novo teste. Se o primeiro caractere nao
for um espaco em branco, a linha 130
retira-o de CS$, levando-o para AS. Fi-
nalmente, se um novo €spago em bran-
co for encontrado (fim de subcadeia),
ou se CS$ tiver se esgotado, a linha 140
retorna o controle ao seu programa
principal.

SUBSTITUICAO DE SUBCADEIAS

Uma das fungdes mais uteis de um
programa de processamento de textos é
a que permite substituir todas as ocor-
réncias de uma determinada palavra, ou
seqiiéncia de caracteres, em um docu-
mento. Essa fungdo possibilita, entre
outras coisas, o0 uso de macros para a
redacdo rapida de textos muito repetiti-
vos. Digamos que vocé esteja escreven-
do um artigo sobre processamento de
imagens, e que essa expressdo (*‘proces-
samento de imagens’’) serd citada algu-
mas dezenas de vezes, por extenso, ao
longo do texto. Para poupar tempo e es-
forco, sempre que for preciso digita-la,
vocé poderd colocar um simbolo qual-
quer em seu lugar — por exemplo, dois
caracteres que dificilmente aparecerao
juntos em outras partes do texto: *P, $$
etc. Depois, bastard acionar a funcéo de
busca e substituicdo, e o programa tro-
cara o simbolo convencionado pela ex-
pressdo por extenso, sempre gue o en-
contrar.

Programar essa operagao em BASIC
ndo chega a ser dificil, mas envolve al-
gumas complicacdes, pois a seqiiéncia
que ird substituir o simbolo no texto po-
de ter um nimero de caracteres menor,
igual ou maior. Além disso, a maioria
dos microcomputadores nao aceita va-
ridveis string, com mais de 255 caracte-
res. Assim, durante o processo de subs-
tituicdo, € necessario fazer com que o
programa verifique esse numero, para




ndo ocorrer nenhum erro. Apresenta-
mos, a seguir, uma sub-rotina de busca
e substituicdo, que vocé podera adicio-
nar a seus programas:

100 LET N=1

110 IF LEN AS -LEN B$ +LEN C$ >
255 THEN RETURN

120 FOR I=N TO LEN AS

130 IF AS(I TO I+LEN BS$-1)=BS T
HEN GOTO 160

140 NEXT I

150 RETURN

160 LET AS$=AS(TO I-1)+CS+AS(I+L
EN BS TO)

170 LET N=I+LEN CS$

180 GOTO 110

T T |r YN

100
110
255

N=1

IF LEN(AS)-LEN (BS)+LEN(CS$)>
THEN RETURN

120 FOR I=N TO LEN(AS)

130 IF MIDS(AS,I,LEN(BS))=BS TH
EN GOTO 160

140 NEXT I:RETURN

160 AS=LEFTS (AS,I-1)+CS+MIDS (AS
,I+LEN(BS))

170 N=I+LEN(CS)

180 GOTO 110

Os argumentos de entrada da sub-
rotina sdo:
AS$ - cadeia que terad substituicsGes;
BS - subcadeia em AS$ a substituir;
C$ - subcadeia que substituird BS.
Suponhamos que a célebre frase de
Gertrude Stein:

UMA ROSA E' UMA ROSA E’' UMA
ROSA

devera ser transformada em outra (nao
menos poética):

UMA PEDRA E' UMA PEDRA E’
UMA PEDRA

Neste exemplo, entdo:

A$ = UMA ROSA E’ UMA ROSA FE’

UMA ROSA
B$ = ROSA
C$ = PEDRA

A rotina funciona da seguinte manei-
ra: a linha 100 inicializa N em 1. Essa
varidvel aponta o caractere de A$ a par-
tir do qual BS sera procurado. Na linha
110, checamos se 0 comprimento total
da cadeia substituida ndo excede 255, O
laco que vai da linha 120 a 140 verifica
se BS estd presente em A$, a partir do
caractere N até o fim. Se estiver, a li-

nha 160 efetua a substitui¢do, concate-
nando a primeira se¢do de AS, até a
ocorréncia de B$, mais C$ e a parte res-
tante de A$. N ¢ entdo atualizado e
ocorre nova busca por B$ (retorno a li-
nha 110).

T TN

Nos micros com fungdao INSTR (ins-
tring), o lago das linhas 120 a 140 pode
ser substituido por uma s6 linha:

120 I=INSTR(I,AS,BS):IF I=0 THE
N RETURN

Esta listagem testa a sub-rotina de
substituigdo. Ela é auto-explicativa:

— 11 T TIC iGN

20 PRINT "ENTRE UMA FRASE ";
25 INPUT AS
30 PRINT "PALAVRA PARA SUBSTITU

35 INPUT BS

40 PRINT "POR ";
45 INPUT C$

50 GOSUB 100

60 PRINT AS

70 GOTO 20

Para rodar o programa no TRS-80 e
no TRS-Color, adicione esta linha:

10 CLEAR 1000

Se vocé quiser substituir todas as
ocorréncias de uma subcadeia, em um
texto composto de vérias linhas (arma-
zenadas em DATA, por exemplo), uti-
lize o préximo programa. Nao se esque-
¢a de colocar uma ultima linha DATA
“* para assinalar o fim do texto:

Shann(dl[S] MY

10 INPUT "PALAVRA PARA SUBSTITU
IR ";

20 INPUT "POR ";

30 READ AsS

40 IF AS="*" THEN GOTO 70

50 GOSUB 70:PRINT AS

60 GOTO 30

70 STOP

A INSTRUCAO CLEAR

A programacdo de varidveis string
apresenta algumas diferencas conforme
o tipo de interpretador BASIC usado.

Como vimos no artigo anterior des-
ta série (pagina 1214), os interpretado-
res se dividem em dois grandes grupos

quanto as fungdes de tratamento de va-
ridveis literais. No primeiro grupo, cha-
mado Microsoft (nome da software
house norte-americana responsavel pe-
lo desenvolvimento do BASIC padrédo
para os micros MSX, TK-2000, Apple
II, TRS-80 e TRS-Color, entre outros),
encontramos fung¢des familiares como
LEFTS, RIGHTS, MIDS, INSTR etc.

No segundo grupo, denominado Sin-
clair (destinado as maquinas compati-
veis com as linhas ZX-81 e Spectrum),
a cadeia de caracteres € tratada como
um conjunto dimensionado, e a parti-
cula TO se encarrega da referéncia as
subcadeias de um string.

Os interpretadores do tipo Microsoft
também diferem dos do tipo Sinclair
quanto ao gerenciamento do espago dis-
ponivel na memdria RAM para varia-
veis literais e numéricas. Ambos, porém,
armazenam uma variavel literal de for-
ma semelhante (veja o artigo da pagina
1101): uma cadeia pode ter entre 0 e 255
caracteres, armazenados em um conjun-
to contiguo de bytes. O primeiro byte de
um string € usado para armazenar o seu
comprimento, ou seja, o numero de ca-
racteres que possui. Essa informagdo ¢
usada, por exemplo, pela fungdo LEN,
disponivel nos dois tipos de interpreta-
dor, que informa o comprimento da ca-
deia. Se uma varidvel string for conca-
tenada através de uma expressdo como
LET A$=A$+ B8, o interpretador ma-
nipula A$ e B$ de modo a transferi-los
para uma drea livre da memdria RAM,
coloc4-los um apds o outro, eliminar o
byte de comprimento do segundo string
(BS) e atualizar o valor armazenado no
byte de comprimento do primeiro string
(AS).

Como se pode concluir, as operagoes
de concatenacdo sdo lentas, devendo ser
evitadas quando possivel. Além disso,
exigem uma drea livre de memdria para
a execugdo da cOpia — os originais dos
dois strings A$ e B$ continuam no mes-
mo lugar, mas ‘‘desativados’’ pelo in-
terpretador, Periodicamente, uma fun-
¢do chamada ‘‘coleta de lixo”’ (garbage
collection, em inglés) recupera essas
areas para uso pelo programa.

Quanto a reserva de espago para
strings, na RAM, os interpretadores tam-
bém apresentam diferengas. Os do tipo
Sinclair operam automaticamente ou
por meio de uma declaragdo DIM, que
deve ser usada para dimensionar strings.
Os do tipo Microsoft nem sempre pre-
cisam de uma declaragdo explicita para
dimensionar o tamanho da édrea de
strings. Nos micros das linhas TRS-80
e TRS-Color, a instrugdo CLEAR ser-
ve a esse proposito. No Apple ¢ no
MSX, ela ndo é necessaria.




TROCA

DE MENSAGENS

No artigo Sua ligag@o com o mundo
(pagina 561), examinamos como o dis-
positivo especial chamado modem po-
de conectar um micro a outros compu-
tadores, utilizando a linha telefnica.
Através dele, uma grande variedade de
bancos de dados computadorizados fi-
caré a disposigdo do usudrio: cotagoes
das Bolsas, noticidrios, referéncias bi-
bliogréficas sobre assuntos técnicos etc.
Existem hoje, em todo o mundo, mais
de um milhdo de pessoas que se benefi-
ciam de redes de computadores.

O acesso a esses sistemas, entretan-
to, ndo é algo exatamente barato, prin-
cipalmente quando é necessério pagar li-
gagdes internacionais (DDI). Além dis-
s0, muitos usudrios se ressentem da fal-
ta de um contato mais pessoal entre
quem fornece e quem recebe a informa-
¢do — o que talvez explique, por exem-
plo, o sucesso e a popularidade do ra-
dioamadorismo. Contudo, jd existe um
equivalente desse hobby dentro do cam-
po das redes informatizadas de dados.
Trata-se da versdo ‘‘doméstica’’ dos
grandes sistemas telematicos (como
CompuServe e Ciranddo) denominada
quadro de avisos computadorizado (do
inglés, bulletin board).

Um Computerized Bulletin Board
Service (ou CBBS, como ¢ mais conhe-
cido entre os aficionados) ¢, em sua for-
ma mais simples, o equivalente eletro-
nico do quadro de avisos de um clube,
onde todos podem afixar noticias, reca-
dos etc. Para ter acesso a um sistema
desse tipo, 0 usudrio precisa — além de
um telefone e de um micro — dos se-
guintes elementos: um modem, um soft-
ware especifico para intercomunicagao
¢ o numero do telefone de um CBBS.
O custo do acesso propriamente dito (ler
e/ou escrever no quadro de avisos), ge-
ralmente muito baixo, varia segundo a
finalidade do servigo (comercial ou ndo)
e inclui a despesa normal com a ligacdo
telefGnica.

Embora os CBBS existam hd algum
tempo (sobretudo nos EUA, onde fo-
ram criados), em nosso pais eles ainda
sio uma novidade. Apenas as cidades
maiores, como Sdo Paulo e Rio de Ja-
neiro, dispdem desse servi¢o. Tudo in-
dica, entretanto, que os CBBS se multi-
plicardo rapidamente e que a maioria

dos proprietdrios de modems tomara
contato com eles brevemente.

CARREGAR E DESCARREGAR

Os CBBS ndo sdo utilizados somen-
te como sistemas de mensagens. Na rea-
lidade, sua rdpida expansdo se deve,
principalmente, ao fato de a maioria de-
les dispor de um servi¢o especial que
possibilita a transmissdo de software de
um computador para outro. No jargdo
dos seus aficionados, uploading signi-
fica o ato de enviar um software para
armazenamento no CBBS, enquanto
downloading quer dizer retirar uma c6-
pia das informagdes disponiveis. E im-
portante ressaltar aqui que 0 micro que
manda e o que recebe a listagem do pro-
grama ndo precisam ser compativeis en-
tre si. Essa ¢, portanto, uma oportuni-
dade rara de transportar certos tipos de
software por meios incomuns.

O principio dessa idéia consiste em
converter os programas em textos AS-
ClI (padronizados para todos os micros,
que abordamos, menos o ZX-81) para
realizar a transmissdo via modem,

Outro requisito para o trabalho de
copiar os programas disponiveis no
CBBS é ter uma unidade de discos e um
interpretador ou compilador da lingua-
gem original do programa. Com eles,
poderemos carregar arquivos em forma-
to ASCII. Os sistemas operacionais das
linhas TRS-80, TRS-Color e MSX ofe-
recem essa facilidade sem requerer o em-
prego de programas conversores espe-
ciais. Em outros micros, o proprio soft-
ware de transmissdo pode incluir uma
pequena rotina que transforma texto em
programas e vice-versa. Além disso, al-
guns CBBS sdo especificos para uma li-
nha de micros (os da linha Apple e IBM
PC sdo os mais comuns), € permitem a
transferéncia direta de programas entre
dois computadores compativeis, sem o
arquivo ASCII intermedidrio.

COMO FUNCIONA UM CBBS

O quadro de avisos geralmente €
“hospedado’’ por um microcomputador
ligado, por um ou mais modems, a um

Compartilhe informacdes profissionais
e de lazer com outras pessoas

através de seu micro. Basta liga-lo por
telefone a um dos vérios servicos
computadorizados de “‘quadro de avisos”

tronco telefénico. Para baratear os cus-
tos operacionais, a maioria dos CBBS
atende simultaneamente a um nimero
limitado de usudrios — normalmente
entre 1 e 5. A primeira vista, isso pare-
ce pouco, porém, como veremos adian-
te, é uma impressdo falsa ja que o tem-
po titil de conexdo de cada usuario € ex-
tremamente curto: o suficiente para co-
piar (download) as noticias ou progra-
mas de interesse para seu disco.

O quadro de avisos central nada mais
é que a memoria do micro que o geren-
cia. Hoje, a maioria dos CBBS dispse
de discos rigidos de maior capacidade,
mas pode-se opera-los sé com dois acio-
nadores de disquetes como memoria au-
xiliar. Nesse caso, entretanto, a veloci-
dade e a capacidade do sistema sdo sig-
nificativamente diminuidas.

Muitos dos CBBS recentemente sur-
gidos no Brasil constituem iniciativa de
voluntdrios. Seguindo a tradi¢do dos en-
tusiastas da microinformatica, eles sdo
gratuitos (embora existam alguns, como
o Sampa CBBS, em Sdo Paulo, que se
tornaram tdo grandes que foi necessa-
rio fixar uma pequena taxa). Um dos sé-
rios problemas desse sistema ¢ impedir
que pessoas ndo autorizadas tenham
acesso a ele. Usualmente, isso é feito
atribuindo-se uma senha a cada mem-
bro. Contudo, essa ¢ uma questdo difi-
cil de ser solucionada, tanto que nem
mesmo o Pentdgono norte-americano
vem obtendo sucesso no sentido de evi-
tar que pessoas nao autorizadas pene-
trem em seus monstruosos ‘‘mainfra-
mes’’. Na verdade, muitos CBBS rece-
bem de bragos abertos todos os intrusos.

PADROES

Evidentemente, a distédncia fisica entre
o usudrio e o CBBS ndo representa ne-
nhum obstéculo, j4 que um computador
pode perfeitamente se comunicar com
outro, em qualquer parte do mundo, des-
de que ambos tenham modems compa-
tiveis. Utilizando o equipamento corre-
to, vocé poderd se beneficiar de mais de
1.500 servicos de troca de mensagens €s-
palhados pelos EUA, Canada e Europa.
Em razdo de ndo existirem padrdes co-
muns de comunicagdo entre europeus ¢
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norte-americanos, o usuario que desejar
contatar CBBS dessas regides deverd dis-
por de modems diferentes.

O padriao adotado na Europa é o
CCITT, sigla de uma agéncia da ONU

denominada Comité Consultatif Interna--

tional Téléphonique et Télégraphique.
Essa agéncia estabelece convengdes inter-
nacionais para telecomunicacdes que po-
dem também ser seguidas internamente

W 0 QUE E QUADRO DE AVISOS
i CARREGANDO E

DESCARREGANDO INFORMACOES
SR PADROES TECNICOS
B VELOCIDADE DE TRANSMISSAQ

por um pais-membro. Indiretamente, is-
so acaba facilitando a comunicagdo en-
tre todos os proprietarios de computado-
res. Cada pais, porém, pode ter simulta-
neamente outras convengdes internas, de-
terminadas e aprovadas por 6rgaos esta-
tais, como o Contel (Conselho de Tele-
comunicac¢oes), no Brasil.

Nos EUA, o chamado padrdo Hayes
¢ 0 mais comum para CBBS privados

0 MELHOR MODEM

ACESSO ATRAVES DE MENUS
EXPLORANDO A REDE
TERMINOLOGIA
ESPECIALIZADA

(seu nome deriva da fdbrica dos modems
mais populares e baratos do pais). O pa-
drdo Bell também é muito usado.

VELOCIDADES DE TRANSMISSAQ

As agéncias de normatizac¢do, nacio-
nais e internacionais, deixam aos fabri-
cantes de modems a criagdo de muitas




outras convengdes. Os modems sao clas-
sificados em funcdo de diversos pardme-
tros operacionais e de desempenho co-
mo, por exemplo, a velocidade de trans-
missdo. A grande maioria dos CBBS —
os mais baratos — opera com modems
de 300 bauds, isto é, eles recebem e
transmitem dados a velocidade de 300
bits por segundo. (O nome da unidade
de medida baud é uma homenagem ao
engenheiro francés Baudot, considera-
do o inventor de um c6digo para telex.)
Isso equivale, aproximadamente, a um
bit enviado a cada 3.3 milissegundos. Ja
os sistemas mais avangados de telecomu-
nicagdes digitais seguem o padrédo
1200/75 baud: o computador central
transmite dados a velocidade de 1200
bauds e o usudrio os envia a apenas 75
bauds. Sistemas como o Ciranddo, da
Embratel, e o Videotexto utilizam essa
conven¢do (seu objetivo é reduzir o tem-
po de ocupagdo do computador central,
devido ao custo elevado, e impor os gas-
tos da interagdo ao usudrio).

As taxas de transmissdo normalmente
sdo multiplos de 300 (300, 600, 1200,
2400 etc.), duplicando progressivamen-
te até atingir 9600 bauds, que é o maxi-
mo em uso atualmente.

Em muitos computadores, dependen-
do dos padrdes definidos pelo CCICT
para interfaces seriais RS-232, as volta-
gens de representa¢do dos niimeros bi-
ndrios 0 e 1 sdo, respectivamente, + 12
e — 12 V. Os micros que usam as volta-
gens +5 e 0 V necessitam de um con-
versor, que geralmente € barato.

BAUDS E BYTES

Cada caractere de informagao trans-
mitido por um modem compde-se, ba-
sicamente, de um bit de inicio (start bit),
dos bits de dados (data bits) de um bit
de paridade (parity bit), usado em tes-
tes de erros de transmiss@o, e de um bit
de término (stop bif). Como vemos,
existemn mais bits do que os oito de um
byte; assim, para saber quantos bytes
(caracteres de texto) sdo enviados por se-
gundo, tomando como padrdo uma ta-
xa de 300 bauds, por exemplo, dividi-
mos esse numero por 11.

Embora ndo haja uma seqiiéncia
““natural’’ nem uma quantidade prees-
tabelecida para os diferentes bits que
formam o caractere de transmissdo, é
importante que tanto o emissor quanto
o receptor reconhecam a convengao se-
guida. Além disso, ambos devem ser ca-
pazes de formatar, enviar ou receber os
dados conforme a taxa padronizada.

A velocidade adotada por um CBBS
serd escolhida levando-se em conta a ne-

cessidade de se reduzir os custos do ser-
vi¢o, até porque os Computerized Bul-
letin Board Service nao dispéem dos re-
cursos de hardware das grandes empre-
sas de telecomunicagdes. O fato de se-
rem empregados modems mais baratos
implica 0 uso de uma taxa menor de
transmissdo a fim de evitar erros causa-
dos por interferéncias elétricas, normal-
mente filtradas por equipamentos sofis-
ticados. Com um modem barato ope-
rando a altas taxas, qualguer pulso na
rede poderia ser interpretado como um
bit. Em velocidades pequenas, o pulso
que define um bit é mais longo e, por-
tanto, mais fécil de identificar.

De qualquer modo, o ruido sera sem-
pre um problema dificil de se resolver.
Com a entrada em servigo das redes di-
gitais de comunicagdes baseadas em fi-
bras Opticas, espera-se que os sinais se-
jam mais “‘limpos’” e rdapidos.

DUPLEX

Denominamos full-duplex ou half-
duplex ao parametro que varia de mo-
dem para modem e diz respeito a simul-
taneidade das fungdes de transmissdo e
recepgdo. Full-duplex significa que um
determinado modem é capaz de receber
e transmitir informagoes ao mesmo tem-
po; half-duplex indica que ele executa
apenas uma fungdo de cada vez.

Evidentemente, um modem half-du-
plex é mais barato e adequado a traba-
lhos com micros domésticos, ou até a al-
gumas aplicagoes profissionais mais
simples. Como ¢é preciso aguardar uma
transmissdo terminar antes de iniciar a
recep¢do (ou vice-versa), Os erros come-
tidos na operagao poderdo trazer alguns
inconvenientes. A possibilidade de se
consumir um tempo excessivo pratica-
mente desaconselha o uso deste equipa-
mento para trabalhos profissionais.

Os CBBS se tornaram vidveis gragas
a sofisticagdo do hardware e software de
comunicag¢des. O maior passo nesse sen-
tido foi a introduc¢do de modems ou re-
cursos de autodiscagem (aufo-dialing,
em inglés) e auto-resposta (aufo-answe-
ring). A partir dessas inovagoes, as con-
sultas ao computador hospedeiro do
CBBS passaram a ser respondidas au-
tomaticamente com uma linha conecta-
da entre receptor e transmissor.

SOFTWARE PARA COMUNICACOES

Além do computador, do modem e
do telefone, faz-se necessdrio um soft-
ware especial que transforme o micro
em um terminal de dados.

Classificamos o software de comuni-
cagdes em: burros e inteligentes. O in-
teligente — essencial para quem deseja
operar um CBBS — permite descarre-
gar o programa (além de texto de men-
sagens) e armazend-lo automaticamen-
te no disco. J4 o software burro possi-
bilita apenas a comunicag¢do simples,
sem qualquer forma de armazenamen-
to ou listagem. Certos softwares inteli-
gentes oferecem recursos extremamen-
te liteis, entre eles o reconhecimento au-
tomético — através do programa — do
protocolo seguido pelo computador hos-
pedeiro e a armazenagem e discagem au-
tomdtica de varios nimeros de CBBS.

A fungdo basica do programa ¢ a de
permitir que o micro transmita e receba
sinais (caracteres) pelo modem conecta-
do ao sistema, mantendo o sincronismo
entre o teclado, o video e a meméria. O
software orienta o computador por in-
termédio de comandos relativos a for-
ma com que os sinais serdo transmitidos
e recebidos.

Muitas pessoas ndo conseguem en-
tender como dois computadores aparen-
temente incompativeis podem se comu-
nicar. E sdo essas mesmas pessoas que
costumam criticar os fabricantes de mi-
Cros por constantemente ignorarem os
padrdes que facilitam a interligacdo en-
tre equipamentos distintos.

Por meio do CBBS, temos a falsa im-
pressio de que um computador estd
identificando os comandos enviados por
outro diferente (um Apple e um MSX,
por exemplo). Na verdade, isso s6 acon-
tece porque a maioria dos CBBS imple-
menta seu software de acesso por meio
de menus relativamente simples.

Com eles, o usudrio seleciona uma
op¢do pressionando uma tecla ou digi-
tando uma linha de comando. Do ou-
tro lado, um programa especial ‘‘varre”
o modem de recep¢éo, de modo a cap-
tar os sinais enviados e a interpretar cor-
retamente o pedido. A partir dai, os co-
mandos adequados passam a ser acio-
nados pelo computador hospedeiro.

EXPLORANDO OS CBBS

O primeiro passo para explorar todos
os recursos dos CBBS 4 sua disposigao é
adquirir um modem adequado. Confor-
me abordamos, os CBBS normalmente
adotam um tipo padrdo de 300 bauds,
com protocolo CCICT ou Hayes. Os sis-
temas comerciais, como o Videotexto e
o Ciranddo, utilizam o padrao 1200/75.
Assim, o ideal é que o usudrio compre
um modem que tenha uma chave de se-
le¢do para cada modalidade.

O segundo passo consiste em provi-




denciar um software de comunicagéo (se
ele ja nao tiver sido fornecido juntamen-
te com o modem).

O terceiro passo € descobrir os niime-
ros de telefone dos CBBS e seus deta-
lhes técnicos de acesso. Esses dados po-
dem ser encontrados em revistas espe-
cializadas de microcomputagdo.

Superadas todas as questoes, passa-
remos a parte pratica da operagdo. Co-
necte o modem a linha telefénica e ao
microcomputador e execute o software
de comunica¢do. Caso a versdo utiliza-
da disponha de autodiscagem, todo esse
trabalho sera feito automaticamente,
uma vez especificado o CBBS que se de-
seja acessar. Do contrério, bastard ligar
o numero telefénico do mesmo e aguar-
dar o sinal de recepgdo (geralmente um
som agudo de poucos segundos denomi-
nado portadora). Recebido o aviso, pres-
sione o botdo que conecta 0 modem &
linha (se o equipamento for de conexdo
direta), ou cologue o bocal do telefone
nas ‘‘orelhas’’ de acoplamento (se for
um modem acustico).

Para termos acesso a alguns CBBS,
¢ necessario chamar o niumero deseja-
do, deixar tocar uma vez, €, em segui-
da, discar novamente esse nimero. So
entdo o procedimento ja descrito pode-
ra ser observado.

Muitos CBBS funcionam de manei-
ra semelhante. No inicio da operagdo,
0 usudrio recebe uma mensagem que in-
dica seu contato com o CBBS. Depois,
deve enviar uma senha de entrada e/ou
o nimero ou nome de identificacdo —
principalmente se o uso do CBBS impli-
ca pagamento através de assinatura
mensal ou anual. Tais sistemas, entre-
tanto, chegam a oferecer, por um tem-
po limitado, algumas informacgdes para
convidados e ‘‘intrusos’’, isto &, pessoas
ainda ndo registradas no servigo.

Os CBBS gratuitos, dependendo do
tipo, podem solicitar seu nome e cidade
ou enderego e numero telefénico, bem
como algumas especifica¢cdes do micro
usado (modelo, tamanho da tela etc.).
Esses detalhes sdo importantes para que
o computador hospedeiro saiba como
operar durante a comunicagdo.

Na fase seguinte, vocé recebera infor-
magoes do CBBS: hordrios de funcio-
namento, limite de tempo para cada
chamada etc. Tais dados interessam, so-
bretudo, aos CBBS voluntdrios, jd que
algumas chamadas sdo feitas em hora-
rios inconvenientes (desagradando o
operador, que geralmente utiliza o tele-
fone de sua prdpria casa para isso).

Assim como o videotexto, a maioria
dos CBBS é operada através de menus.
A escolha de uma op¢do em um menu
podera levar a menus secunddrios e ter-

cidrios etc. ou a execugdo da opgdo.
Muitos CBBS possuem uma se¢do que
permite aos nOvos usudrios registrar seus
dados (enderego, nome, telefone e senha
de acesso). Outras opgoes oferecidas po-
dem incluir uma se¢ao técnica, comuni-
cagdes com o0 gerente etc.

O elemento fundamental do CBBS
estd no quadro que contém avisos e no-
tas para conhecimento geral. Isso, po-
rém, nao exclui a possibilidade de exis-
tir também uma secdo de mensagens
pessoais: ‘‘caixas postais’’, com acesso
limitado por senhas secretas. Esse siste-
ma permite deixar informagoes reserva-
das para outros usudrios ou formar sub-
quadros de avisos dentro do CBBS.

TERMINOLOGIA

Ha varios termos técnicos que, em-
bora comuns no campo da comunicagio
entre computadores, sdo pouco conhe-
cidos em outros ramos da informadtica.
Devido a isso, as vezes, cria-se uma certa
confusdo sobre seu significado.

A seguir, uma lista dos termos que
normalmente sdo mal interpretados:

Videotexto - Sistema especial de comu-
nicagdo entre computadores, oferecido
como um servi¢o piblico pelas compa-
nhias telefénicas. Através de uma linha
comum, o computador central envia ao
usudrio a informacdo (organizada em
pdginas ou telas). Esta é recebida por
um terminal especial de videotexto ou
um micro qualquer, que podem respon-
der fazendo novas solicitagdes de dados.
No Brasil, tem-se acesso aos sistemas de
videotexto por meio de uma assinatura
mensal junto a companhia telefénica de
cada cidade. Na Europa, esse servigo,
implantado em vdrios paises, é denomi-
nado Prestel.

Teletexto - Sistema semelhante e mais
barato que o videotexto. Aqui, en-
tretanto, a informacdo é enviada apenas
em um sentido (do computador central
para o terminal), aproveitando o inter-
valo disponivel entre dois quadros exi-
bidos pela TV. Este sistema ndo existe
no Brasil. Exemplos no exterior sdo os
CEEFAX e o ORACLE, utilizados na
Inglaterra. Aparelhos de TV de algumas
marcas jd sdo fabricados com a interfa-
ce embutida.

Yideotex - Termo geral que engloba o vi-
deotexto, o teletexto e os CBBS. Criou-se
uma certa confusdo depois que alguns
CBBS evoluiram e se transformaram em
uma rede, apesar de conservarem o mes-
mo nome.

Rede - Em sua forma mais restrita, re-
fere-se & ligacdo direta entre vérios com-
putadores com objetivos especificos
(normalmente para fins comerciais ou
de pesquisa, como a rede brasileira
RENPAC). As redes dividem-se em dois
tipos: a local (LAN, ou Local Area Net-
work), que, geralmente, envolve apenas
a ligagdo direta entre micros e seus pe-
riféricos ou a um computador central,
¢ a telemadtica (WAN, ou Wide Area
Network), que inclui ligacdes remotas,
via rede telef6nica, microondas ou sa-
télites. Através da LAN, os usudrios po-
dem compartilhar recursos como discos
e impressoras. A WAN, por sua vez,
permite a intercomunica¢do e a conse-
qliente troca de mensagens e transagdes
(como em uma rede de automagao ban-
cdria, que liga varias agéncias aos com-
putadores centrais).

Uma rede pode ser privada ou publi-
ca. Existem vdrios exemplos de redes pu-
blicas, como o Ciranddo, da Embratel,
ou o CompuServe, nos EUA, com mais
de 250.000 usudrios.

Nos ultimos anos, o termo rede vem
perdendo sua especificidade, passando
a significar qualquer forma de interco-
municagdo realizada entre computado-
res. Por esse conceito, todos os servigos
do tipo videotex também poderiam ser
considerados uma rede.

Telex e teletex - Servigos em fase de in-
tegracdo a redes de computadores e que,
por isso, ainda sdo confundidos. O te-
lex é um sistema telefénico de comuni-
cagdo de textos, de baixa velocidade (15
bauds), gerenciado por uma central es-
pecial computadorizada. Existem inter-
faces que permitem dar a um micro a
fungdo de um terminal de telex (dai se-
rem chamadas de microtelex).

O teletex é uma evolugdo técnica do
telex e, muito provavelmente, seu subs-
tituto direto. Utiliza o mesmo sistema
de comunica¢do, porém, a uma veloci-
dade bem maior, de modo a facilitar o
uso de micros como terminais. Ainda
nao foi implantado no Brasil.

Correio eletrénico - Servigo oferecido
por diversos tipos de rede, videotexto ou
CBBS. Consiste, basicamente, de *‘cai-
xas postais’’ (espago reservado no dis-
co central a cada assinante), capazes de
receber mensagens individuais ou circu-
lares, enviadas por outros usudrios. A
comunicagdo é feita a nivel privado, e
protegida por senhas. Em alguns paises,
0 sistema é prerrogativa do servigo es-
tatal de correios. No Brasil, como em
outras nagdes, esse monopodlio ja foi
rompido (Ciranddo, Mensagem, Video-
texto).
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MUSICAL (2)

Apresentamos aqui a segunda parte
de nosso editor musical. Carregue a pri-
meira parte da fita cassete ou disco e di-
gite, na seqtiéncia, a listagem dada abai-
x0. Depois, grave as duas partes para
junta-las & que iremos publicar no pro-
ximo e ultimo artigo da série — onde vo-
cé encontrard, também, instrugoes de-
talhadas para uma eficiente utilizagdo
do programa,

Como vocé tera oportunidade de ob-
servar, a medida que for digitando, o
programa ¢ composto por varias sub-ro-
tinas chamadas do menu principal. E
possivel ter uma idéia da fungdo de ca-
da uma delas lendo os itens do menu —
que pode ser exibido na tela ainda que
0 programa esteja incompleto.

2000 CLS
2010 GOSUB 2500
2140 PRINT 'ct:;" Notas tecladas

(" ;maxnotes;"Max.)"'’
2160 INPUT "Entre Notas - <RET>
para acabar”™;N$
2175 IF LEN (NS)=0 THEN GOTO 1
90
2180 FOR 1=1 TO LEN (NS): IF (N
5(1)<"0" OR NS(1)>"9") AND (NS(
1)<>"3") THEN GOTO 2000
2190 LET N=VAL (NS3)
2200 IF INT (N/1000)>11 AND INT
(N/1000)<>-4 THEN GOTO 2000
2210 IF N<O THEN GOTO 2280
2220 LET M=INT (N/100): LET D=N
-M*100
2230 LET O=M-INT (M/10)*10: IF
0<l OR 0>7 THEN GOTO 2000
2240 LET M=INT (M/10)+(0-1)*12-
36

2260 LET ct=ct+l: LET t(2*ct-1)

=D: LET L(2*ct)=M

7270 coTO 2000

2280 LET M=-4: LET D=0-(N-M*100
)

2290 IF M<>-4 THEN GOTO 2000
2310 GOTO 2260

2500 PRINT "Enlre a Nola na for

ma <Numero>», <0Oitava>, <Duracao
i

2520 PRINT "C - 0 E - 4 Gé-
BT CE= 1 F =5 A =9"'"D
=S F§- 6 A¢- 10"""Ds- 3

G - 7 B - 11"

2560 PRINT '"PAUSA e -4"'""Semi

colcheia=1 Minima = B"'"Col

cheia =2 Semibreve=16"""Se

minima =4 Oitava =1 a I"
'*"Duracao DEVE ter 2
3304-D§, Colchea

6408-F4, Min

2600 PRINT
digitos™'"ex.
a 3a. oitava"'"ex.
ima 4a. oitava”

2630 RETURN
3000 CLS

3010 PRINT
3020 PRINT
3030 PRINT
2 54 i el
3040
3050
3000

3060
3070
3080
1)
3090
3100
3110
3120
3130
3140
4000
4010 PRINT
"D - Mostrar todas as notas
E - Editar uma nota”’"'"I - Inse
rir uma nota”'’'"X - Apagar uma

"Tocar musica”
PRINT PRINT

"Digite Tempo - (l-

INPUT S

IF S8<1 OR S>15 THEN GOTO

LET tempo=0.02*%(16-8)
FOR 1=1 TO ct
LET D=t (2*i-1): LET M=t (2%
IF m=-4 THEN GOTO 3120
SOUND D*tempo,M

GOTO 3130

PAUSE 50*D*tempo

NEXT 1

RETURN

CLS

"EDITOR MUSICAL"''"'

nota”"""'""R - Retornar ao menu
principal”
4090 PRINT '''"Escolha uma opca

Q.= "3

4100 LET OS=INKEYS:
EN GOTO 4100

4105 IF CODE (0%8)<97 THEN

05=CHRS (CODE (035)+32)

IF 08="" TH

LET

4110 IF 08<>"d"™ AND 08<>"e" AND
08<>"1" AND 08<>"r" AND 05<>"x
" THEN GOTO 4000

4120 IF 08="r" THEN RETURN
4130 IF 0S="e" THEN GOTO 4300

4134 IF 05="1" THEN GOTO 4700
4136 IF 0s8="x" THEN GOTO 4800
4140 CLS

4150 FOR 1=1 TO ct

4160 LET M=t (2*1): LET D=t (2*1-
1)

4170 LET O=INT ((M+36)/12)+1
4180 LET N=(M+36)-(0-1)*12

4190 PRINT i:" Nota- ";N;" Oit.

- ®eO™ Dur.= "ib
4195 POKE 23692, 255
4200 IF 1=20*%INT (i1i/20) THEN G

OTO 4220
4210 GOTO 4250
4220 PRINT '"Qualquer tecla par

a continuar H
4230 PAUSE 0
4240 PRINT
4250 NEXT 1

Continue digitando nosso programa
editor de melodias. Com as listagens
fornecidas no préximo artigo da série,
ele ficard completo e vocé podera dar
vazéo a todo o seu talento musical.

4260 PRINT ’'"Qualquer tecla par
a retornar ";

4270 PAUSE 0

4280 GOTO 4000

4320 CLS

4330 GOSUB 2500

Y

650 P=P-36

660 IF P=1ANDC<6THEN C=C+1:0CS=
MIDS (STR3 (C) , 2)

670 IF P=2ANDC>1THEN C=C-1:0C$=
MIDS (STR$ (C),2)

680 IF(P=30RP=6)AND LE>1 THEN L
E=LE-1:LES$=MIDS (R1S,LE,1)+" "
690 IF (P=40RP=7)AND LE<7THEN LE




=LE+1:LES=MIDS (R1S5,LE,1)+" "
700 IF P=5 THEN IS$="p":P$="":G0
TO 750

710 IF P=60RP=7 THEN LES=LEFTS (
LES,1)+"."

720 IF P=8 THEN RETURN

730 IF P=9 AND NN>0 THEN NN=NN-
1

740 GOTO 510

750 US="L":IF IS$>="a" AND IS<="
Q9" THEN PS=CHRS (ASC(I$)-32) ELS
E IF IS<>"p"THEN PS=IS+"§"ELSE
ps:'“:[;sﬂﬂgﬂ

760 PL$="V15T"+STRS(TE)+"0"+0CS
+US+L2S (INSTR (R1S,LEFTS(LES,1))
)

770 IF MIDS(LES$,2,1)="_"THEN P$3
=pS+" "
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780
790
800

PLS=PLS+PS:PLAY PLS
NN=NN+1:N$ (NN) =IS+0CS+LES
GOTO 580

810 CLS:COLOR 4,15

820 LOCATE 3,2:PRINT"ENTRADA MA
NUAL DE NOTAS";

830 LOCATE 3,1B:PRINT"'m’
BNAR-MENU PRINCTIPAL"

840 LOCATE 3,19:PRINT"USE FORMA
TO:alh.('.'opcional)

850 GOSUB 360:LOCATE 3,21:PRINT
"ENTRE STRING NOTA:";

860 IF NN=MX THEN LOCATE 1,23:P
RINT"MAXTIMO NUMERO DE NOTAS COL
OCADO!" :FOR S=1TO01000:NEXT:RETU
RN

870 LINE INPUT AS

880 IF AS="" THEN 870

RETO

[] SEGUNDA PARTE
DO PROGRAMA EDITOR
GRAVACAQ E LEITURA
DIGITACAOQ DAS
SUB-ROTINAS

890 IF AS="m"OR AS$="M" THEN RET
URN
900 IF LEN(AS)>40RLEN (AS)<3 THE
N 970
910 IF (INSTR(R3S,LEFTS(AS,1)))
=0 THEN970
920 IF LEFTS(AS,l1)="p" THEN AS=
"p"+" "+MIDS (AS,3) :GOTO 940
930 IF (INSTR(R2s,MIDS(AS,2.1))
)=0 THEN 970
940 IF (INSTR(R1S,MIDS(AS.3,1))
)=0 THEN 970
950 IF MIDS(AS,4,1)<>"." THEN A
S$=LEFTS(AS8,3)+" "
960 GOTO 990
970 LOCATE 21,21:PRINT"ENTRADA
ILEGAL!" ;CHRS(7)
980 LOCATE 21,21:PRINT"

" :GOTO 850
990 NN=NN+1:NS (NN)=AS
1000 GOTO 850
1010 IF NN=0 THEN RETURN
1020 COLOR 1,15:LOCATE 0,0:PRIN
T "MODO EDICAO- 1/2/3/4

1030 LOCATE 0,1:PRINT STRINGS (4

0,32)

1040 LOCATE 0,2:PRINT STRINGS (4
0,32)

1050 LOCATE 0,18:PRINT STRINGS (
40, 32)

1060 LOCATE 0, 3:PRINT STRINGS (4
0,32)

1070 LOCATE 2,20:PRINT"1:APAGAR
NOTAS" ;

1080 LOCATE 2,21:PRINT"2:INSERI
R NOTAS";

1090 LOCATE 2,22:PRINT"3:ALTERA
R NOTAS";

1100 LOCATE 2,23:PRINT"4:CONTIN
UA";

1110 AS=INKEYS:IF AS<"1"0RAS>"4
"THEN 1110

1120 OP=VAL (AS)

1130 ON OP GOTO 1150,1250,1410,
1140

1140 RETURN

1150 LOCATE 12,0:PRINT"”1:APAGAR
NOTAS"

1160 LOCATE 0,2:INPUT"INICIA NA
NOTA" ; ST

1170 IF ST=0 THEN 1010

1180 IF ST>NN THEN 1150

1190 LOCATE 0,3:INPUT"QUANTAS A
PAGA (ENTER=1)";ND

1200 IF ND<=0 THEN ND=]

1210 IF ST+ND-1>NN THEN ND=NN-S
T+1

1220 FOR K=1TOND

1230 FOR J=ST TO NN-1:N3S(J)=N$(
(J+1) :NEXT

1240 NN=NN-1:NEXT K:I=SL-1:GOTO
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1010
1250 LOCATE 12,0:PRINT"2:INSERI
R NOTAS"

1260 LOCATE 0,2:INPUT"INICIA IN
SERCAO APGS QUE NOTA";ST

1270 IF ST<0 THEN 1010

1280 IF ST>NN THEN ST=NN

1290 LOCATE 0,3:PRINT"TECLE'M'P
ARA ENCERRAR:";

1300 IF NN=MX THEN LOCATE 2,18:
PRINT"MAXIMO NUMERO DE NOTAS CO
LOCADAS!":FOR D=1TO 2000:NEXT:I1
=8L-1:G0T0 1010

1310 LINE INPUT NS:IF N3="M"OR
NS="m"THEN I=SL-1:GOTO 1010
1320 IF LEN(NS)<3 THEN LOCATE 2
2,3:PRINT"ILEGAL" :GOTO 1290
1330 IF INSTR(R3S,LEFTS(NS,1))=
OORINSTR (R25,MIDS(NS,2,1))=00RI
NSTR(R15,MIDS(NS$,3,1))=0 THEN L
OCATE 22,3:PRINT"ILEGAL":GOTO 1
290 NOTAS

1340 IF MIDS(N$,4,1)="."THEN NS
=LEFTS (N$,4)ELSE NS=LEFTS$ (NS5, 3)
4 o.

1350
1360
1370
1380
1390

IF ST=NN THEN 1380

FOR K=NN+1 TO ST+2 STEP -1

NS (K)=N$S (K-1) :NEXT

NS (ST+1)=N$

ST=ST+1 :NN=NN+1

1400 GOTO 1290

1410 LOCATE 13,0:INPUT"3:ALTERA

R NOTA”" ;ST

1420 IF ST=0 THEN 1010

1430 IF ST>NN THEN ST=NN

1440 LOCATE 11,2:PRINT NS(ST)

1450 RT=255:LP=-2:1=ST:G0SUB 16

20

1460 LOCATE 0,2:PRINT"NOVO WALO

B:";:LINE INPUT NS

1470 IF LEN(N$5)<3 THEN 1460

1480 TF INSTR(R35,LEFTS(NS,1))=

OORINSTR(R2S,MIDS(NS$,2,1))=00RI

NSTR(R15,MID5(NS,3,1))=0 THEN 1

460

1490 IF MIDS(NS,4,1)="_."THEN NS

=LEFTS (N$,4)ELSE NS$S=LEFTS(NS,3)

am .

1500 NS(ST)=NS$:G0SUB 1620 :FOR

K=1T02000:NEXT:AT=0:I=SL-1:LP=0
:GOTO 1010

1510 IF NN=0 THEN RETURN ELSE C

LS:COLOR1,15:LOCATE 11,1:PRINT"

LISTAR NOTAS"

1520 C=1:5L=1:EL=NN:PS="N":RT=0

1530 LOCATE 4,3:INPUT"LISTAR NA
IMPRESSORA(S/N) " ;PS

1540 IF PS="S58" THEN C=2

1550 LOCATE 4,5:INPUT"INICIO EM
(ENTER= 1)";SL

1560 IF SL<=0 THEN SL=NN:EL=NN

1570 LOCATE 4,6:INPUT"FINAL EM
(ENTER=FIM) " ;EL

1580 IF EL=0 OR EL>NN THEN EL=N

N

1590 IF SL>EL THEN SL=EL

1600 CLS:LP=0

600 P=P-36
610 IF P=1ANDC<3THEN C=C+1:0CS=

MIDS (STRS(C) ,2)

620 IF P=2ANDC>1THEN C=C-1:0C$=

MIDS (STRS(C) ,2)

£630 IF (P=30RP=6)AND LE>1 THEN

LE=LE-1:LES=MIDS5(R1S,LE,1)+" "

640 IF (P=40RP=7)AND LE<5 THEN

LE=LE+1:LES=MIDS$(R1S,LE,1)+" "

650 IF P=5 THEN IS="p":PS="":G0

TO 700

660 IF P=60RP=7 THEN LES=LEFTS(
LES,1)+" "

670 IF P=8 THEN RETURN

680 IF P=9 AND NN>0 THEN NN=NN-
1

690 GOTO 490

700 IF Is>="a" AND I$<="g" THEN
P5=CHRS (ASC(I8)-32) ELSEIF IS<
>"p"” THEN PS=IS$+"$#"ELSE PS5=""
710 PLS="V31l;T"+STRS(TE)+"L"+L2
S(INSTR(R1S,LEFTS (LES,1)))

720 IF MIDS(LES,2,1)="." THEN P
L$=PLS+"."

730 PLS=PLS+"0"+0CS8+PS:PLAY PLS
740 NN=NN+1:NS5(NN)=IS+0CS+LES
750 GOTO 530

760 CLS

770 PRINT@4,"ENTRADA MANUAL DE

NNTAS" : PRINT@33, "ENTRE'm' PARA R

ETORNAR AO MENU"

780 PRINT"USE FORMATO:"alh."('.
'OPCIONAL)"™

790 GOSUB 280:PRINTE416,"ENTRE
STRING NOTA:"

800 IF NN=MX THEN PRINT@448,"MA

XIMO NUMERO DE NOTAS COLOCADO!"
:FORD=1TO1000:NEXT:RETURN

810 POKE 282,0:PRINT#448:PRINTE

462, ; :LINE INPUT AS

820 1IF AS="" THEN 810

830 IF AS="m"OR AS="M"THEN RETU

BN

840 IF LEN(AS)>40R LEN(AS$)<3 TH
EN 910

850 IF (INSTR(R3S,LEFTS$(AS,1)))
=0 THEN 910

860 IF LEFTS(AS,l1)="p" THEN AS=
"p"+” "+MIDS (AS,3) :GOTO 880

870 IF (INSTR(R2S,MIDS(AS,2,1))
)=0 THEN 910

880 IF (INSTR(R1S$,MIDS (AS,3,1))
)=0 THEN 910

890 IF MIDS(AS,4,1)<>"." THEN A
$=LEFTS(AS,3)+" "

900 GOTO 920

910 PRINT@448,LEFTS(AS,4):" -EN

TRADA ILEGAL!”:SOUND 1,5:GOTO 8
10

920 NN=NN+1:NS(NN)=AS

930 GOTO 790

940 IF NN=0 THEN RETURN ELSE PO
KE 282,0

950 PRINT@448,"1:APAGAR NOTA ",
"2:INSERIR NOTAS","3:ALTERAR NO
TA ","4:CONTINUAR";

960 AS=INKEYS:IF AS<"1"0OR AS>"4
"THEN 960

970 OP=VAL (AS)

980 ON OP GOTO 1000,1100,1260,9
90

990 RETURN

1000 IF NN=0 THEN 940 ELSE CLS:
INPUT"INICIA NA NOTA" ;ST

1010 IF 8T=0 THEN 940

1020 IF ST>NN THEN 1000

1030 PRINT@64,"QUANTAS APAGA (EN
TER=1) " ; : INPUT ND

1040 IF ND<=0 THEN ND=1

1050 IF ST+ND-1>NN THEN ND=NN-8
T+1

1060
1070
J+1)
1080

FOR I=1 TO ND

FOR J=8T TO NN-1:N$S(J)=NS(
:NEXT

NN=NN-1

1090 NEXT I:RETURN

1100 CLS:PRINT@7,"MODO INSERCAO
DE NOTAS"

1110 PRINTE@64,"INICIA INSERCAQO
APOS QUE NOTA" :INPUT ST

1120 IF ST<0 THEN 940

1130 IF ST>NN THEN ST=NN

1140 PRINTE€64,"TECLE'm’'QUANDO V
OCE TERMINAR" :PRINT

1150 IF NN=MX THEN PRINT"MAXIMO
NUMERO DE NOTAS COLOCADO!”™:FOR
D=1 TO 1000:NEXT:RETURN

1160 INPUT NS$:IF NS="M"OR NS="m
"THEN RETURN

1170 IF LEN(N$)<3 THEN PRINT"IL
EGAL" :GOTO 1160

1180 IF INSTR(R3S$,LEFTS(NS,1))=
OORINSTR (R28,MIDS(NS,2,1))=00RI
NSTR(R1S,MIDS(NS,3,1))=0THEN PR
INT"ILEGAL” :GOTO 1160

1190 IF MIDS(NS,4,1)="."THEN NS
=LEFTS (NS,4) ELSE NS=LEFT3(NS.,3
}+R ”
1200
1210
1220
1230
1240

IF ST=NN THEN 1230

FOR I=NN+1 TO ST+2 STEP-1

NS (I)=NS(I-1) :NEXT

NS (ST+1) =NS

ST=ST+1 :NN=NN+1

1250 GOTO 1150

1260 CLS:PRINT"MUDAR QUE NOTA";
:INPUT ST

1270 IF ST=0 THEN 940

1280 IF ST>NN THEN ST=NN

1290 PRINT:PRINT"VALOR ATUAL:":

AS=N$ (ST) :RT=255:G0SUB 350

1300 PRINT NS (ST)

1310 PRINT@320:PRINT&320,"";

PUT”"NOVO VALOR:" ;NS

1320 IF LEN(NS$)<3 THEN 1310

1330 IF INSTR(R3S5,LEFTS(NS.1))~=

OORINSTR (R2S,MIDS(NS,2,1))=00R
INSTR(R1S,MIDS(N$,3.1))=0THEN 1
310

1340 IF MIDS(N$,4,1)="." THEN N

$=LEFTS (NS,4)ELSE NS=LEFTS (NS,
)+|I "

1350 NS(ST)=NS$:FORK=1T02000:NEX

T:G0T0%40

1360 IF NN=0THEN RETURN ELSE CL

S:PRLINTA7, "OVCAD LISTAR NOTAS".

c=0

1370 IF(PEEK(65314)ANDI1)=1 THEN
1400

1380 POKE 282,255:PRINT@64,"";:
INPUT"LISTAR NA IMPRESSORA (5/N)
o ]

1390 IF P$="S8" THEN C=-2:POKE 1

50,1

1400 PRINT@128,"INICIO NA NOTA"
; tINPUT ST

1410 IF ST<=0 THEN ST=NN

1420 IF ST>NN THEN ST=NN

1430 CLS:LP=0

:IN
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OS SEGREDOS
DOTRS-80 (5)

Aprenda a explorar todas as
possibilidades do teclado do TRS-80
e a utilizé-lo de forma criativa.
Comandos PEEK e POKE garantirdo
0 sucesso de suas experiéncias.

Nos artigos anteriores desta série,
examinamos os recursos ‘‘secretos’’ do
micro TRS-80 para a saida de video, En-
tre outras coisas, vimos como gerar
pseudo-sprites e como levar copias de te-
las para a memdria e vice-versa.

O teclado do TRS-80 também tem va-
rias caracteristicas interessantes, que nao
estdo bem documentadas nos manuais de
operagdo ou mesmo nos livros mais ele-
mentares sobre o assunto. Neste artigo,
vocé aprenderd alguns truques que po-
dem ser executados com facilidade, co-
mo o bloqueio da tecla < BREAK>, a
implementacao de um cursor piscante, a
programagcao da repeticao automatica de
teclas e a entrada direta de simbolos gra-
ficos pelo teclado.

Esses recursos sdo possiveis porque
a memoria do TRS-80 contém o mapa
do teclado, assim como o do video. O
teclado desse micro é do tipo matricial,
ou seja, ao se pressionar uma tecla, ela
aciona o cruzamento entre dois condu-
tores: um colocado nas colunas, e ou-
tro, nas linhas. Isso gera um codigo bi-
ndrio, que € recuperado pelo software
processador do teclado. Este efetua uma
varredura a intervalos de alguns milis-
segundos, passando por todos os fios
horizontais e verticais. O numero obti-
do é depositado em uma locagdo espe-
cifica da memoria de teclado.

Diversas outras locag¢ées da memoria
RAM reservada para a area de trabalho
do interpretador BASIC sdo dedicadas
ao teclado. Através de comandos PEEK
¢ POKE, ¢ possivel verificar, e mesmo
alterar, seu conteudo, produzindo curio-
sos e variados efeitos.

BLOQUEIO DA TECLA <BREAK>

Como vocé ja sabe, a tecla
<BREAK > do TRS-80 interrompe um
programa BASIC em execucao, indepen-
dentemente do que ele estiver fazendo,
e retorna o controle ao interpretador.

A facilidade de interromper o progra-
ma pode ser um inconveniente quando
se deseja torna-lo imune a erros de ope-
racdo ou se quer impedir que alguém o
liste. Imagine a seguinte situagdo: vo-
cé colocou um programa educativo nas

. mdos de uma crianga; ao aparecer a

mensagem “PRESSIONE QUALQUER
TECLA PARA CONTINUAR”", ela
aciona justamente a tecla <BREAK >!
A culpa, com certeza, €é sua...

Para evitar ocorréncias desse tipo,
convém bloquear o efeito da tecla
<BREAK > através de comandos POKE
nas locacoes de memaria 16396 e 16397:

POKE 16396,175:POKE 16397,201

Para ativar novamente a tecla, basta
utilizar o comando:

POKE 16396,201

Esse truque funciona em qualquer
micro compativel com os modelos I e 111
da linha TRS-80, e pode ser empregado
tanto como comando direto quanto den-
tro de um programa.

Hé um problema, entretanto. Se vo-
cé estiver usando o BASIC de disco, e

“tentar acessa-lo durante a desativacdo da

tecla <BREAK >, o computador pode-
ra ‘‘congelar’’. Para evitar que isso
aconteca, aconselha-se recorrer a outra
locagdo de memoria para dar o coman-
do POKE. Nao se esquega, porém, de
que esta varia de acordo com o sistema
operacional de disco (DOS) empregado:

DOS DESATIVA ATIVA

TRSDOS 2.3 POKE 23886,0 POKE 23886,1
NEWDOS 2.1 POKE 23461,0 POKE 23461,1
NEWDOS 80 POKE 19408,0 POKE 19408,

A maioria dos micros nacionais da li-
nha TRS-80 utiliza sistemas compativeis
com o TRSDOS (pronuncia-se trisdos).
Se seu micro usa a versao CP/M, vocé
nao poderd desativar a tecla <BREAK >
por meio da operacdo sugerida.

Um aviso final: se seu programa ain-
da ndo foi gravado, tenha muito cuida-
do ao usar esse truque, assegurando que
a tecla <BREAK> possa ser reativa-
da. Caso contrério, vocé podera ficar na
desagraddvel situagdo de nunca mais po-
der listar seu proprio programal

AUTO-REPETICAO

Os modelos da linha TRS-80 I e III
(como o Prolégica CP-500) ndo tém a
capacidade de repeti¢do automatica das
teclas — ou seja, as teclas ndo se auto-

repetem durante o periodo em que es-
tdo sendo pressionadas.

Este é um recurso util para uma sé-
rie de aplicagdes: por exemplo, jogos em
que 0 movimento de um cursor ou o dis-
paro de uma metralhadora sdo contro-
lados por teclas auto-repetitivas.

Ha uma maneira, porém, de saber se
uma tecla continua sendo pressionada
ou nao, 0 que nos permite implementar
uma rotina de repeticdo. Se o valor da-
do por um PEEK(14591) for igual a 0,
nenhuma tecla estd sendo pressionada;
se esse valor for maior que 0, uma tecla
estda sendo pressionada.

Para entender como funcionaria um
lago simples de repeticdo, digite:

10 PRINT PEEK(14591);:GO0TO 10

Ao ser executado, o programa impri-
me uma seqiiéncia de zeros na tela.
Quando uma tecla € pressionada, esse
valor muda. Note que cada tecla ou
combinacio de teclas (pressionadas jun-
to) tem um valor diferente, que nao cor-
responde ao valor ASCII da tecla.

Para aplicar esse expediente, identi-
fique os nimeros das teclas que deseja
usar para direcionar a logica de deter-
minado programa e introduza varios IF
dentro do mesmo. Se vocé quiser utili-
zar os valores ASCII gerados por cada
tecla pressionada, precisard de um IF
para testar se a tecla continua pressio-
nada, e outro para localizar essa tecla.

Como exemplo, execute este progra-
ma. Ele desloca um cursor pela tela, sob
o controle de quatro teclas (flechas).

10 CLS:X=64:¥=24

15 SET(X,Y)

20 IF T2>0 AND PEEK(14591)>0
THEN 50

25 TS=INKEYS:IF TS="" THEN 25
30 T¥=ASC(TS)

50 IF T%=8 THEN X=X-1:C0TO 15
60 IF T¥=9 THEN X=X+1:GOTO 15
70 IF T¥=91 THEN Y=Y-1:GOTO 15
80 IF Tt=10 THEN ¥Y=Y+1:GOTO 15
90 GOTO 25

A linha 10 do programa define a po-
sicdo inicial do cursor (um pequeno pon-
to na tela), ‘‘aceso’’ pelo comando SET,
com as coordenadas X e Y na tela.

A linha 20 verifica se alguma tecla es-
ta sendo pressionada — ou seja, se 0 va-
lor T% (codigo ASCII da tecla, deter-
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minado na linha 30) e o conteido da me-
moria 14591 sdo, simultaneamente,
maiores que 0. Em caso afirmativo, o
programa pula para a linha 50, que ini-
cia varios testes para identificar qual das
teclas com flecha foi pressionada. As
coordenadas X e Y sdo alteradas para
mais ou para menos, € um outro ponto
€ aceso na tela na nova posi¢cdo. A li-
nha 20 testa mais uma vez se essa tecla
continua pressionada, executa um des-
locamento e assim por diante.

Se nenhuma tecla estiver sendo pres-
sionada, o programa vai para a linha 25,
que cria um lago de varredura do tecla-
do com a func¢do INKEYS. Essa linha
se repete até que se pressione alguma te-
cla. Entdo, o valor ASCII da tecla é
identificado e armazenado em T%, pe-
la linha 30. A partir dai, o micro se com-
porta como se tivesse a capacidade de
repeticdo automatica das teclas.

Observe que, se nenhuma das quatro
teclas com flecha tiver sido pressiona-
da, o programa retorna ao lago de es-
pera situado na linha 25.

Ao executar esse programa, tenha o
cuidado de ndo ultrapassar os limites da
tela com o cursor, para que néo ocorra
um erro na linha 15. Se quiser melho-
rar 0 programa, introduza testes para as
alteragdes de X e Y, de modo a impedir
que eles ultrapassem os valores minimo
e mdximo da tela.

0 CURSOR PISCANTE

Normalmente, o cursor de texto do
TRS-80 é um trago de sublinhar, ndo
piscante. Nao é facil localiza-lo com a
tela cheia de texto. A dificuldade au-
menta em aplicagdes de deslocamento
bidimensional do cursor, sobretudo se
ele se sobrepde a um trecho grifico.

Um bom recurso consiste em fazer o
cursor piscar repetidamente, distinguin-
do-se dos caracteres de fundo. No
TRS-80, porém, s6 se obtém esse efeito
por meio de software, ja que nenhum de
seus comandos permite alterar a funcdo
do cursor, Portanto, a rotina precisa ser

suficientemente rapida para ndo ‘‘segu-

rar’’ o usudrio que esta digitando o tex-
to a uma certa velocidade.
Um problema adicional ¢ fazer o cur-

sor piscar quando estd sobre um carac-
tere ja impresso. Nesse caso, devemos
copiar o valor do caractere em uma va-
ridvel, antes de piscar, e recolocd-lo na
tela. Os comandos PEEK e POKE des-
ta rotina encarregam-se disso:

100 T$=INKEYS$: IF T$<>"" THEN
120
110 POKE X%,95:POKE X%,C%:GOTO
100

120 RETURN

Antes de chamar a rotina, coloque a
posi¢do atual do cursor em X%, Este é
um valor entre 15360 e 16383, niimeros
que correspondem as locacdes da me-
moria de video na RAM. Para obté-lo,
examina-se 0 contelido das memdrias
16416 e 16417. O valor ASCII do carac-
tere nessa posi¢do deve ser colocado em
C%. Assim, a rotina podera fazer o cur-
sor piscar, apoés verificar o cddigo arma-
zenado na locagdo X% de video:

10 X3¥=PEEK(16417)*256+PEEK
(16416)

20 CR=PEEK(X%)

30 GOSUB 100:PRINT TS; :GOTO 10

A linha 30 chama a rotina e imprime
O caractere que se pressionou, retorna-
do pela sub-rotina em T$. A volta a li-
nha 10 tem o efeito de deslocar o cur-
sor uma posigdo a direita no video, rei-
niciando a rotina de piscar o cursor.

Essa rotina permite ainda que se mo-
difique a forma do cursor. Note que
usamos o cédigo ASCII 95, que corres-
ponde ao trago de sublinhar. Para co-
locar na tela um retdngulo solido, subs-
titua 95 por 191, na linha 110.

GRAFICOS PELO TECLADO

Como vimos em artigo anterior (pagi-
na 1259), o emprego da rotina INKEY$
no lugar do comando INPUT possibili-
ta a entrada dos caracteres graficos do
TRS-80 diretamente pelo teclado. Assim,
se usarmos uma combinag¢do das teclas
<SHIFT > e < LINEFEED > (tecla pa-
ra baixo), teremos 0 mesmo efeito da te-
cla <CONTROL > de outros computa-
dores, e poderemos gerar cddigos ASCII
diferentes, pelo teclado. Se pressionar-
mos, por exemplo, a tecla A, juntamente

VARREDURA DO TECLADO

A funcgdo INKEY$ é bastante (itil pa-
ra se detectar, dentro de um programa,
se alguma tecla foi pressionada. Mas,
as vezes, ela ndo é suficiente para sa-
tisfazer certas necessidades do progra-
mador — como indicar se duas ou mais
teclas foram pressionadas simultanea-
mente, ou detectar o acionamento de
uma tecla que nao gera um codigo atra-
vés do INKEY$, como <SHIFT>.

Conhecendo a organizacdo do tecla-
do, porém, esse tipo de verificacdo ndo
oferece dificuldade. O teclado & disposto
na forma de uma matriz. Quando uma
tecla é pressionada, um determinado va-
lor numérico entre 1 e 128 (poténcias
de 2) é depositado na meméria RAM
correspondente a uma fileira (um dos se-
guintes enderecos: 14337, 14338,
14340, 14344, 14352, 14368, 14400
ou 14464). A correspondéncia entre te-
cla e endereco nos permite identificar a
tecla ou teclas pressionadas. Por exem-
plo, a tecla <SHIFT >, quando pressio-
nada, gera o c6digo 1 nalocacdo de me-
méria 14464,

Quando duas ou mais teclas séo
pressionadas simultaneamente, geran-
do cédigos no mesmo endereco, o nu-
mero resultante é a soma dos cédigos
individuais. Assim, se J, K e L forem
pressionadas, o numero 4+8+ 16 =
28 sera colocado no endereco 14338,

Para montar sua prépria tabela de
correspondéncia entre teclas e valores,
faca um programa de uma linha, usan-
do um PEEK para examinar o contel-
do de cada uma das memérias dentro
de um lago infinito.

com as anteriores, geramos o codigo AS-
CII 1. Detectando esse codigo na rotina
INKEYS, bastard somd-lo ao valor 128
para obtermos em T$ (varidvel de saida)
o grafico correspondente, que também
serd impresso na tela.

Substitua a linha 130 por:

130 IF ASC(T?)<32 THEN TS$=CHRS (
T$+128)
140 RETURN




Neste artigo, examinaremos novas
técnicas de compressédo de textos.
Com as vaérias alternativas dadas, nao
sera dificil reduzir o espaco

de memdria ocupado por seu jogo.

Como vimos no artigo da pdgina
1332, podemos conseguir um alto indi-
ce de compressdo de textos através da
utilizagdo de um conjunto reduzido de
caracteres (soO letras maitsculas ¢ alguns
sinais de pontuacdo) e da compactacao
dos codigos resultantes em um niimero
menor de bits. Examinamos também o
uso da estatistica de ocorréncia de letras
e outros simbolos em um texto, para ob-
ter um codigo progressivo de quatro
bits. O procedimento garante uma gran-
de eficiéncia de compressao (cerca de
45%), envolvendo um programa relati-
vamente simples em BASIC, para codi-
ficagdo e decodificagdo.

Neste artigo, apresentaremos outros
métodos de compressdo de textos. Um
deles, conhecido como método chinés,
mostra-se particularmente util para a
compressdo de textos muito longos e
com repeti¢oes freqiientes de um con-
junto reduzido de palavras — o que, cer-
tamente, ndo € proprio de programas de
aventuras. De qualquer maneira, esse
método completa o leque de alternati-
vas de compressao de textos e, dada a
sua eficédcia, podera ser aproveitado em
outros tipos de programa.

UM SUPERCOMPRESSOR

O algoritmo estatistico de compres-
sdo de textos, que estudamos no artigo
anterior, toma como base a diferenga de
freqiiéncia das letras em um texto para
construir um sistema de codigos em que
os caracteres de maior uso tém um nu-
mero menor de bits. Para facilitar a pro-
gramagdo em BASIC desse algoritmo,
limitamos a quatro o nimero minimo de
bits por caractere. Poderiamos, entre-
tanto, utilizar um numero ainda menor
de bits para as letras mais freqiientes:
dois ou trés, por exemplo. Com o esque-
ma adotado anteriormente — em que se
usa um nibble 0 para assinalar a mudan-
¢a de ‘‘diciondrios’’ de codigos —, os
ganhos da compactagdo seriam mini-
mos, pois, com a mudanga constante de
diciondrios, @ numero de zeros acaba-
ria se tornando muito elevado. Portan-
to, para a codificagdo com um nimero
menor de bits, aquele esquema nao ser-
viria.
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ESQUEMA DUPLO DE CODIFICACAO

E possivel empregar, porém, um mé-
todo mais elaborado, que adota um es-
quema duplo de codificagio:

- quanto mais freqiiente a letra no
texto a ser codificado, menor é o nime-
ro de bits usado para seu cddigo. Por
exemplo: o espago (caractere mais fre-
giiente em qualquer texto) tem um coé-
digo bindrio de trés bits (011); a letra E,
de cinco bits (10111). J4 a letra P, ndo
tao freqiiente, tem um cddigo de seis bits
(110110), e a letra Z, de oito bits
(11111100);

- certos pares de letras muito comuns
em um texto também recebem um codi-
go bindrio reduzido. O esquema de co-
dificagdo é o mesmo das letras, mas o
efeito de compressdo ¢ bem mais pode-
roso, ja que estamos substituindo dois
bytes (dezesseis bits) por um niimero
muito menor de bits no novo cédigo.

CALCULO DA FREQUENCIA DE PARES

Apresentamos, a seguir, um progra-
ma destinado a computar e exibir os pa-
res de letras mais freqilientes em um tex-
to. Ele usa a mesma técnica do progra-
ma que determina a freqiiéncia simples
dos caracteres, fornecido no artigo an-
terior.

Em primeiro lugar, o programa ini-
cializa os conjuntos L. — que conterd a
freqiiéncia de pares que comega com ca-
da caractere ASCII, de 32290 —e F
— que conterd em cada casela F(I,J) a
freqiiéncia acumulada pelo par de carac-
teres com codigos I e J.

Em todas as versdes, exceto a do
Spectrum, o sinal % depois de L e F ser-
ve para definir como inteiro o tipo do
conjunto. Isso economiza memoria e au-
menta a velocidade de processamento.
As linhas 20 a 40 ndo sdo necessdrias nos
computadores que inicializam em 0 to-
das as varidveis numéricas, quando
RUN ¢ digitado.

T T LN 1i6]

10 DIM Lt (60),Ft(60,60),Ct(60)

20 NT=0:NP=0

30 FOR I=1 TO 60:L%(I)=0
35 FOR J=1 TO 60

40 F%(I,J)=0:NEXT J:NEXT I

Coloque um comando CLEAR 3000
na linha 10, antes da declaragdo DIM,
para o TRS-80 e TRS-Color.

10 DIM L(60),£(60,60),c(60)
20 LET nt=0:LET np=0

30 FOR i=1 TO 60:LET L(i)=0
35 FOR j=1 TO 60

40 LET £(i,3)=0:NEXT j:NEXT i

A parte seguinte do programa prin-
cipal I€ as linhas DATA que contém o
texto a ser codificado. Para fins de tes-
te, vocé podera recorrer ao texto de ins-
trugdes de uma aventura, dado no arti-
go anterior, acrescentando-o ao final
deste programa.

T T LN ijic]

60 PRINT "ANALISANDO..."

70 READ LS:IF LS$="*" THEN 100
75 PRINT LS:LT=LEN(LS)

80 NT=NT+LT

85 IF INT(LT/2)<>LT/2 THEN Ls=
Low" .

90 GOSUB 520:GO0TO 70

60 PRINT "ANALISANDO..."

70 READ L3:IF LS$S="*" THEN GOTO
100

75 PRINT LS:LET Lt=LEN LS

80 LET nt=nt+Lt

85 IF INT Lt/2 <>Lt/2 THEN LET
LS=Ls+" "

90 GOSUB 520:G0T0 70

Um asterisco na linha de texto (L$)
indica o fim do mesmo. Caso o texto
ndo tenha terminado, calcula-se o com-
primento LT de L$. Se LT for impar,
¢ preciso acrescentar um espago em
branco ao final de L$, para que a roti-
na de contagem efetue corretamente o
cdlculo e a extragdo de pares de carac-
teres. Isso é feito pela linha 85, que ve- __
rifica se o resto da divisdo de LT por 2 Ny




¢ maior que 0 (se for, é impar). Final-
mente, a linha 90 chama a rotina de con-
tagem, que comega em 520:

T T LNTC Y]

500 REM - ROTINA DE CONTAGEM
520 FOR I=1 TO LEN(LS)-1

525 NP=NP+1

530 Cl=ASC(MIDS(Ls,I,1l))-31
540 C2=ASC(MIDS(Ls,I+1l,1))-31
545 LR (Cl)=L%(Cl)+1

550 F$(Cl1,C2)=F%(Cl1l,C2)+1

560 NEXT I

570 RETURN

500 REM - ROTINA DE CONTAGEM
520 FOR 1=1 TO LEN Ls-1

525 LET np=np+l

530 LET cl=A8C(LS.1 TO 1)-31
540 LET c2=ASC(LS,1 to 1+1)-31
545 LET L(cl)=L(cl)+l

550 LET FE(cl,c2)=ficl,c2)+l1
560 NEXT I

570 RETURN

A rotina de contagem ¢ muito sim-
ples: o lago que vai da linha 520 a 560
percorre L$ tomando um caractere por
vez. As varidveis C1 e C2 conterdo os
codigos ASCII do primeiro e do segun-
do caracteres de um par. Subtraindo o
valor 31 desse cddigo, obteremos um nu-
mero compreendido entre 1 (espago) ¢
58 (letra Z). C1 e C2 servirdo assim co-
mo indices para acumular a casela cor-
reta de F e de L.

O programa principal termina quan-
do se atinge o final do texto e a rotina
dos resultados é chamada.

T TLNr il —

100 PRINT "TOTAL: " ;NT;"CARACTE
RES E " ;NP;"PARES”
120 GOsSuUB 780

140 STOP

A rotina de exibi¢dao, que comeca em
780, utiliza uma rotina de ordenagdo pa-
ra mostrar os resultados em ordem de-
crescente, ou seja, os pares mais fre-
giientes em primeiro lugar.

T[T LN i)

680 DE ORDENACAOQ
690
695

700

REM - ROTINA
N=60

FOR J=1 TO 60:C%(J)=J:NEXT
FL=0

710 N=N-1:FOR J=1 TO N

720 IF FR$(I,Ct(J))>=F%(I,CR(J+1l
)) THEN GOTO 740

730 X=C2(J) :C¥(J)=Ce(J+1) :C¥(J
+1)=X:FL=1

740 NEXT J

750 IF FL=0 OR N=2 THEN RETURN
760 GOTO 700 _

770 REM - ROTINA DE IMPRESSAO
780 NL=0:PRINT

790 PRINT "FREQUENCIA DE PARES
NO TEXTO" :PRINT

800 FOR I=1 TO 60:IF L%(I)=0 TH
EN 850

805 GOSUB 690

810 FOR J=1 TO 60

815 X=C1(J):IF F%(I,X)=0 THEN
GOTO 825

820 PRINT CHRS (I+31)+CHRS (X+31)
c R LT, X)) ™ My

825 NEXT J:PRINT

830 NL=NL+1:IF NL<15 THEN GOTO
850

840 NL=0:INPUT "PRESSIONE <ENTE

R> " ;X8

B850 NEXT I:PRINT

860 RETURN

680 REM - ROTINA DE ORDENACAO
690 LET n=60

695 FOR 3=1 TO 60:LET c(3)=3
700 NEXT j:LET fL=0

710 LET n=n-1:FOR j=1 TO n
720 IF £(1,c()))>=f(1,c(3+]l))

THEN GOTO 740

730 LET x=c(3):LET c(i)=c(3+1):
LET c(j+1l)=x:LL=1

740 NEXT )

750 IF fL=0 OR n=2 THEN RETURN
760 GOTO 700

770 REM - ROTINA DE IMPRESSAO
780 LET nL=0:PRINT

790 PRINT "FREQUENCIA DE PARES

NO TEXTO” : PRINT

B00 FOR 1=1 TQ 60:IF L(1)=0 THE
N GOTO 850

805 GOSUB 690

810 FOR 3=1 TO 60

815 LET x=c({j):1IF f (i,x)=0 THEN
GOTO 825

820 PRINT CHRS
sfla ) ® (e
82% NEXT 31:PRINT
830 LET nL=nL+1:IF
OTO 850

8B40 LET nL=0:INPUT
ENTER> ";x3

850 NEXT 1i:PRINT
860 RETURN

1+31 +CHRS x+31

nl.<1% THEN @

"PRESSIONE <

Para ndo alterar a matriz F, a rotina
de ordenagdo utiliza um conjunto C,
que funciona como indice — para isso,
ele é inicializado no comego da rotina
(linha 695), de modo a conter os nime-
ros 1, 2, 3 etc. A ordenagao (do tipo bo-
lha) coloca esses niimeros em uma or-
dem diferente.

A sub-rotina de impressdo examina
cada uma das linhas da matriz F. Se o
total L(I) da linha I for 0, ndo se regis-
trou a ocorréncia de nenhum caractere

com codigo 1+ 31 no texto. Do contra-
rio, o programa chama a rotina de or-
denacdo. O lago que vai da linha 810 a
825 imprime todos os pares cuja fre-
qiiéncia é maior que 0. A varidavel-indice
X, extraida de C, é usada para mostra-
los em ordem decrescente. -

Se vocé quiser ver apenas os dois pa-
res mais freqlientes para cada caracte-
re, modifique a linha 810 para:

810 FOR J=1 TO 2

0 METODO CHINES

A técnica de compressdo explicada a
seguir apresenta um alto nivel de eficién-
cia, dependendo do texto a codificar e
de sua extensdo. Trata-se, na realidade,
de uma generalizacido do algoritmo de
codificagdao por pares de letras: se po-
demos empregar codigos numericos pa-
ra representar os pares de caracteres
mais freqiientes em um texto, a fim de
comprimi-lo, é possivel também usar
triades dos caracteres mais comuns. Na-
turalmente, essa abordagem se torna-
ria cada vez mais inviavel, a medida que
aumentassemos as dimensoes da matriz
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F: de 3.600 elementos, para contagem
de pares, para 216.000 elementos, para
contagem de triades etc.

E por que ndo montar um diciona-
rio com palavras completas? Cada pa-
lavra receberia um codigo numérico de
oito ou de dezesseis bits, e o texto seria
composto por uma seqiiéncia desses co-
digos. Para reconstitui-lo, bastaria bus-
car no diciondrio a palavra correspon-
dente a cada numero.

Esse sistema é chamado método chi-
nés, pois as palavras em chinés niao sdo
formadas a partir de um pequeno con-
junto de fonemas ou silabas, como nos
idiomas ocidentais, mas de figuras uni-
cas, os ideogramas, que correspondem
a codigos.

A idéia pode ser muito boa para uma
linguagem natural, mas ndo devemos
nos esquecer de que, no computador, o
diciondrio também precisa ser armaze-
nado. Assim, para se conseguir o efeito
de compressdo, € necessario que o resul-
tado da soma do numero de bytes obti-
do no processo com o niimero de bytes
gasto com a armazenagem do diciona-
rio na memoria seja menor do que o nu-
mero de bytes do texto ndo comprimi-
do (original). A taxa ou eficiéncia de

compressdo ¢ dada pela divisdo de um
valor pelo outro.

Para entender como funciona esse al-
goritmo e verificar se é capaz de com-
primir o texto-exemplo usado antes, di-
gite e execute este programa.

T T LI 61

10 DIM F(200),C(200),P3(200),Fs
(50)

20 NT=0:NP=0:NR=0:L

ET NL=0:NF=0

30 FOR I=1 TO 200

40 F(I)=0:C(I)=I

50 NEXT I

60 PRINT "ANALISANDO..."

70 READ LS:IF L$="*" THEN GOTO
100

75 NL=NL+1

80 NT=NT+LEN(LS)
85 GOSUB 510
90 NF=NF+LEN(F$(NL)) :GOTO 70

100 PRINT "TOTAL: ";NT;”CARACTE

RESE E " ;NP;"PALAVRAS"

110 PRINT "DICIONARIO COM ";:NR;
"CARACTERES."

115 PRINT "TEXTO COMPRIMIDO COM
" iNF; "CARACTERES"

120 PRINT "ORDENANDO..."

130 GOSUB 690:G0OSUB 780

STOP

250

500 REM ROTINA DE CONTAGEM
510 Lg=LS+" ":I=1:L=1

520 C=ASC(MIDS(LS,I,1))

525 IF C<>32 THEN GOTO 560
540 I=I+1:IF I<LEN(LS) THEN
GOTO 520

550 RETURN

560 L=I

570 C=ABC(MIDS(LS,1,1))

575 IF C=32 THEN GOTO 610

590 I=1+1:IF I=<LEN(LS$) THEN
GOTO 570

600 RETURN

610 Xs=MIDS(LsS,L,I-L)

620 FOR N=1 TO NP

630 IF X9<>PS(N) THEN GOTO 640
635 F(N)=F(N)+1:FS(NL)=FS(NL)+
CHRS (N) : GOTO 520

640 NEXT N

650 NP=NP+1:F(NP)=1:P8(NP)=Xs
660 NR=NR+LEN(X5) :F5(NL)=FS(NL)
+CHRS (NP)

670 GOTO 520

680 REM - ROTINA DE ORDENACAO
690 N=NP

700 FL=0

710 N=N-1:FOR I=1 TO N

720 IF F(C(I))=>F(C(I+1)) THEN
GOTO 740

730 X=C(I):C(I)=C(I+1)

735 C(I+1l)=X:FL=1

740 NEXT I

141




IF FL=0 OR N=2 THEN RETURN
GOTO 700

REM - ROTINA DE IMPRESSAO
780 NX=0

790 PRINT "FREQUENCIA DE PALAVR
AS NO TEXTO":PRINT

800 FOR I=1 TO NP

820 PRINT I;PS(C(I)),F(C(I))
830 NX=NX+1:IF NX<1l5 THEN GOTO
850

840 NX=0:INPUT
R> ";Xs

B850 NEXT I:PRINT
860 RETURN

Os usudrios do TRS-80 e do TRS-
Color devem colocar um comando
CLEAR 3000 antes do DIM, na linha 10.

10 DIM £(200).c(200),ps$(200,15)
»£5(50)

20 LET nt=0:LET np=0:LET nt=0:L

ET nl=0:LET nf=0

30 FOR 1=1 TO 200

40 LET £(1)=0:LET c(i)=i

50 NEXT 1

60 PRINT "ANALISANDO..."

70 READ LS:IF L$S="*" THEN GOTO

100

75 LET nl=nl+l

80 LET nt=nt+LEN LS

B5 GOSUB 510

90 LET nf=nf+LEN f5(nl) :GOTO 70
100 PRINT "TOTAL: ";nt;"CARACTE

RES E ":np;"PALAVRAS"

110 PRINT "DICIONARIO COM ":nr;
"CARACTERES."

115 PRINT "TEXTO COMPRIMIDO COM
"i;nf; "CARACTERES"

750
760
770

"PRESSIONE <ENTE

120 PRINT "ORDENANDO..."

130 GOSUB 690:GOSUB 780

250 gTOP

500 REM - ROTINA DE CONTAGEM
510 LET L$=Ls+" ":LET i=1:LET L
=]

520 LET c=ASC LS(1 TO 1)

525 IF c<>32 THEN GOTO 560

540 LET 1=i+1:IF i1<LEN LS THEN
GOTO 520

550 RETURN

560 LET L=i

570 LET c=ASC L$(1 TO i)

575 IF c=32 THEN GOTO 610

590 LET i=i+1:IF i=<LEN LS THEN
GOTO 570

600 RETURN

610 LET x$=LS(L to I-1)

620 FOR n=1 TO NP

630 IF x8<>p8(n) THEN GOTO 640
635 LET £(n)=f(n)+1:LET £s(nl)=
f$S(nl)+CHRS (n) :GOTO 520

640 NEXT n

650 LET np=np+1:LET f(np)=1:LET
pS (np) =x8

660 LET nr=nr+LEN x$:LET f$(nl
)=£3(nl)+CHRS (np)

670 GOTO 520

680 REM - ROTINA DE ORDENACAO

690 LET n=np

700 LET f1=0

710 LET n=n-1:FOR i=1] TO n

720 IF f(c(1))=>f(c{1+1)) THEN
GOTO 740 :

730 LET x=c(1):LET c(i)=c(i+l):
LET c(i+l)=x:LET fl=1

740 NEXT i

750 IF £1=0 OR n=2 THEN RETURN
760 GOTO 700

770 REM - ROTINA DE IMPRESSAQ
780 LET nx=0

790 PRINT "FREQUENCIA DE PALAVR

AS NO TEXTO" :PRINT

800 FOR i=1 TO np

820 PRINT 1;p8(c(1)),f(c(1))
830 LET nx=nx+1:IF nx<l5 THEN G
O0TO B850

840 LET nx=0:PRINT
ENTER> " :INPUT x&
B850 NEXT i:PRINT
860 RETURN

A parte principal do programa € a ro-
tina de extracdo de palavras, que vai da
linha 500 & 670.

Para identificar e separar as palavras
contidas em uma linha de texto, essa ro-
tina procura o primeiro caractere nao-
branco (que ndo ¢ um espag¢o) a partir
do caractere | da linha L$. A posicdo
inicial da palavra ¢ armazenada na va-
ridvel L (linha 560).

Em seguida, a rotina procura o fim
da palavra: continua a percorrer o tex-
to até encontrar o primeiro caractere de
espaco. Isso é feito pelas linhas 570 a
600. Note que, para evitar que a ultima
palavra de um texto se perca, a linha 510

"PRESSIONE <

.da rotina sempre acrescenta um espacgo

em branco apds LS$.

Achado o final da palavra, o sub-
string compreendido entre L ¢ I-1 (a no-
va posi¢do) ¢ copiado em X$ (linha 610).
As linhas 620 a 660 verificam entdo se
a palavra X$ existe no diciondrio P$,
com NP palavras. Se nao existe, a nova
palavra ¢ acrescentada. Antes de voltar
para a linha 520, para buscar nova pa-
lavra no texto, a rotina incrementa em
F a freqiiéncia de ocorréncia da palavra.
A linha de saida, que contém o texto
comprimido (armazenada em F$), rece-
be um novo caractere, que corresponde
ao codigo da palavra no diciondrio. Por-
tanto, uma palavra inteira é substituida
por um byte.

Concluindo o programa, as rotinas
das linhas 690 e 780 colocam as palavras
do diciondrio em ordem alfabética, exi-
bindo-as na tela em grupos de quinze,
COmMO mOosStramos a seguir:

FREQUENCIA DAS PALAVRAS

DE 15
o] 10
A B
E 8

UM 6
DO S

SUA 5

Observamos no texto-exemplo que:
- as palavras curtas aparecem mais;

- hd um grande ntimero de palavras com
uma unica ocorréncia;

- virgulas e outros sinais sao tratados co-
mo parte da palavra junto a qual se en-
contram.

Com isso, a eficiéncia de compressao
do algoritmo é muito baixa: de 1228 ca-
racteres do texto original, conseguimos
comprimir apenas 215 caracteres (uma
taxa de 82,5%); porém, o dicionario
ocupa outros 870 bytes, dando um to-
tal de 1085. A eficiéncia se reduz, assim,
a apenas 11,6%.

O algoritmo ¢é mais eficaz quando se
combinam textos bem longos e uso de
um vocabulario reduzido.

DECODIFICACAD

Para ver como o texto comprimido
é reconstituido, acrescente a sub-rotina
de decodificacao:

T T LN 1jic)

GOSUB 900

REM - ROTINA DECODIFICACAO
NX=0:FOR I=1 TO NL

910 FOR J=1 TO LEN(FS(I1))

920 PRINT " ";PS(ASC(MIDS(FS(I)
32102 )

930 NEXT J:PRINT

940 NX=NX+1:IF NX<1l5 THEN GOTO
950

945 NX=0:INPUT
R> ";RS

950 NEXT I:RETURN

140
890
900

140
890
900

"PRESSIONE <ENTE

GOsSuUB 900
REM - ROTINA DECODIFICACAOQ
LET nx=0:FOR i=1 TO nL

910 FOR j=1 MO LEN £f$(1)

920 PRINT " ";pS(ASC(FsS(i,3 TO
3)));

930 NEXT 3:PRINT

940 LET nx=nx+l:IF ax<l5 THEN G
OTO 950

945 LET nx=0:PRINT

"PRESSIONE <

Essa rotina funciona de modo opos-
to ao da de codificagdo, mas é bem mais
simples. Os cddigos armazenados em F$
sdao recuperados pela funcdo ASC da li-
nha 920, e servem como indice do dicio-
nario P$ para reconstruir o texto origi-
nal. Os espacos entre palavras sdo inse-
ridos automaticamente.




ROTINAS EM CODIGO
DE MAQUINA (2)

A linha DATA é um excelente lugar
para se colocar programas em linguagem
de maquina embutidos em um programa
em BASIC. Aprenda aqui os truques
que facilitam essa tarefa no MSX.

i R R

Com freqgiiéncia, armazenamos, em
algum lugar da memoéria, uma rotina em
codigo de maquina, um arquivo de pa-
droes de um desenho ou até mesmo uma
composi¢do musical acompanhada de
instru¢Ges. Muitas vezes € ttil incorpo-
rar esse arquivo de rotinas a um progra-
ma em linguagem BASIC. Se colocar-
mos seus codigos nas linhas DATA do
programa gue O0s acessa, tornaremos
bem mais facil o manuseio do sistema,
viabilizando a obten¢ao de uma listagem
completa e evitando repetidas buscas no
gravador ou no drive, para uma poste-
rior jungdo. Com essas linhas DATA,
precisaremos apenas acrescentar um la-
¢O que, por intermédio do comando PO-
KE, carregue uma determinada regido
da memdria com os dados nela contidos.

INTRODUCAQ DAS LINHAS DATA

Para apresentar os codigos do arqui-
vO, 0 mais conveniente € utilizar mime-
ros hexadecimais, que ocupam menos
espaco e reduzem a possibilidade de se
cometer erros na digitacdo. Além disso,
o modo como dispomos 0s numeros na
linha pode facilitar corre¢ées ou consul-
tas posteriores — ou seja, a quantidade
de nimeros por linha indica que ali se
encontra um determinado padrdo gra-
fico ou que aqueles codigos representam
uma pequena sub-rotina dentro da ro-
tina principal.

O programa a seguir ird auxilid-lo
nessa tarefa. Inicialmente, vocé ird com-
plementd-lo com linhas DATA seguidas
de caracteres que depois serdo superpos-
tos pelo arquivo. E importante ressal-
tar que a quantidade de caracteres por
linha determinard o nimero de cédigo
nela armazenados. Assim, vocé pode

““moldar’’ as linhas DATA, dando-lhes
a aparéncia que julgar melhor. Por
exemplo, uma linha do tipo:

330 DATA XXXXXXXX

seria transformada em:
330 DATA A3,F2,01

Convém, portanto, que vocé gaste al-
gum tempo na criacdo dessas linhas, se
quiser uma listagem bem organizada.

RODANDO O PROGRAMA

Apbs o acréscimo das linhas DATA,
passamos a execugdo do programa. Em
primeiro lugar, ele solicita o endereco
inicial do arquivo, pedindo, em segui-
da, seu comprimento. Depois de termos
digitado essas informagdes, o computa-
dor pergunta se as linhas DATA j4 fo-
ram introduzidas. Caso isso ainda nido
tenha sido feito, o programa serd inter-
rompido. Finalmente, ele pede o niime-
ro da primeira linha a ser preenchida.
Se ndo encontrar essa linha, o compu-
tador interrompera a execu¢do do pro-
grama e imprimird uma mensagem de
erro. O mesmo ird ocorrer se a linha in-
dicada ndo contiver o comando DATA.

importante que todas as linhas re-
servadas para os codigos estejam em se-
qiiéncia na listagem — durante a execu-
¢d0, uma mensagem de erro para o pro-
grama quando o computador encontra
uma linha que ndo seja DATA.

10 CLS

20 INPUT"Qual o enderego do arg

uive ";EN:PRINT

30 INPUT"Qual o comprimento

O:PRINT

40 PRINT"Vocé& 314 introduziu as
linhas DATA? S/N " :PRINT

50 GS=INKEYS:IF GS$="" THEN GOTO
50

60 IF GS$="N" OR GS$="n" THEN PRI

NT "Eu wvou parar o programa par

a vocé fazerisso”:8TOP

70 INPUT"Qual a primeira linha

DATA " ;LD:PRINT

B0 X=32769!

90 IF PEEK (X+2)+256*PEEK (X+3)=L

D THEN 130

100 IF PEEK (X)+256*PEEK(X+1)=0

THEN PRINT"Ndo achei esta linha
":STOP

-=c

ROTINAS NAS LINHAS DATA

UMA LINHA

PEEK E POKE

=
L3 A ESTRUTURA DE
N
o

ENTENDA COMO FUNCIONA

110 X=PEEK (X)+256*PEEK (X+1)

120 GOTO 90

130 IF PEEK(X+4)<>132 THEN PRIN
T"Esta ndo € uma linha DATA" :PR
INT:GOTO 70

140 X=X+13

150 FOR I=0 TO CO-1

160 X=X+3

170 IF PEEK(X)=0 THEN X=X+5:G0S
UB 310

180 IF PEEK(X+1)=0 THEN POKE X,
32:¥=X+6:G0OSUB 310

190 LET AS=HEXS (PEEK(E+I))

200 IF LEN(AS)=1 THEN AS="0"+AS
210 POKE X,ASC(MIDs(AsS,1.1))
220 POKE X+1,ASC(MIDS(AS,2,1))
230 IF PEEK(X+2)=0 THEN X=X-1:0

oT0 270

240 IF PEEK(X+3)=0 THEN POKE (X

+2) ,32:GO0TO 270

250 IF PEEK(X+4)=0 THEN POKE (X

+2) ,32:POKE (X+3),32:X=X+1:G0TO
270

260 IF I<>CO-1 THEN POKE(X+2) ,4

4q

270 NEXT I

280 IF PEEK(X+2)<>0 THEN POKE (X

+2) ,32:X=X+1:G0T0 280

290 LIST

300 STOP

310 IF PEEK(X)<>132 THEN PRINT"

Faltam linhas DATA" :STOP ELSE X

=X+2

320 RETURN

LEITURA DA MEMORIA

Para entender o funcionamento do
programa, € necessario conhecer a estru-
tura de uma linha DATA, ou seja, sa-
ber como ela é armazenada na RAM.

Ao ligar o computador, digite:

10 DATA A,B,C

Agora, para ‘“‘ler’’ o que esta escrito
na memdoria, usaremos o comando
PEEK, que mostra o conteiido de um
determinado endereco. Comegaremos
pelo exame do byte de nimero 32769,
que contém a primeira informacdo da
linha inicial de um programa em BA-
SIC. Para isso, digite o comando direto:

FOR I=32769 TO 32782:PRINT PEEK
(I):™ "3 :NEXT I

Vocé deve ter obtido a seguinte se-
giiéncia de niimeros:

13 128 10 0 132 32 65 44 66 44
67 0 00




ESTRUTURA DA LINHA

Os dois primeiros numeros referem-se
ao endereco inicial da préxima linha. Esse
endereco é armazenado na forma LH (do
inglés Low, parte baixa, e High, parte al-
ta). Pode ser decodificado do seguinte
modo: 128*256+13 = 32781. O par se-
guinte equivale ao numero da linha, que
¢ armazenado da mesma forma:
0*256+10 = 10. O préximo numero, 132,
é o codigo da palavra DATA.

O MSX atribui um niimero — ou fo-
ken (simbolo, indica¢do) — a cada pa-
lavra e caractere reservados. Assim, o
computador economiza bastante memo-
ria: em vez de armazenar todos os ca-
racteres da palavra, guarda apenas o seu
token. E importante ndo confundir os
tokens com os codigos ASCII, que re-
presentam os caracteres comuns.

O numero 32, que vem a seguir, € 0
codigo ASCII do espago em branco, que
separa os dados do comando DATA. Os
préximos cinco bytes contém esses da-
dos, que vém separados por uma virgu-
la (44). O primeiro 0, na seqiiéncia, in-
dica o fim de uma linha, e os dois ou-
tros, o fim do programa. Quando todas
as linhas tiverem sido examinadas, os
dois bytes iniciais apontam para o pri-
meiro destes dois zeros.

FUNCIONAMENTO DO PROGRAMA

Apds conseguir as informagdes soli-
citadas no inicio do programa, o com-
putador passa as verificagoes.

A linha 80 inicializa a varidvel prin-
cipal, X, que contém o endereco do byte
em estudo. Primeiro, ela assume o va-
lor 32769, que, conforme vimos, € 0 en-
derego do byte inicial da primeira linha.
A linha 90 verifica o terceiro ¢ quarto
bytes, obtendo o mimero da linha. Se es-
ta for a linha procurada (a primeira li-
nha DATA), o programa ¢ desviado pa-
ra a linha 130.

A linha 100 pesquisa o primeiro € o
segundo bytes, que contém o endere¢o
da préxima linha. Se houver um niime-
ro 0 no lugar do enderego, estamos no
fim do programa — o que significa que
a linha nédo foi encontrada. O compu-
tador imprime entdo uma mensagem de
erro. Caso contrdrio, é necessario pes-
quisar a proxima linha. Assim, depois
de atribuir & varidvel X o valor encon-
trado no primeiro ¢ no segundo bytes (li-
nha 110), o programa retorna para a li-
nha 90. Esse lago s6 serd interrompido
quando a préxima linha do programa
foi localizada ou quando chegarmos ao
final da listagem.

Ao encontrar a linha indicada pelo
usudrio, o microcomputador verifica se
se trata de uma linha DATA. Para is-
50, pesquisa seu quinto byte. Se ele ndo
contiver o token correspondente a ins-
trucdo DATA, serd impressa uma men-
sagem de erro.

0 LACO PRINCIPAL

Feitas todas essas verifica¢des, o pro-
grama inicia o lago principal, controla-
do pela varidvel I, que coloca os codi-
gos de maquina no programa em BA-
SIC. Antes, porém, a linha 140 acres-
centa trés unidades a X, para que, den-
tro do laco, essa varidvel seja incremen-
tada em mais trés e alcance o enderego
do primeiro caractere da linha que de-
vera ser preenchida.

Primeiro, o lago principal busca o co-
digo na regido da memoria determina-
da pelo usudrio, transforma-o na nota-
cdo hexadecimal (linha 190) e o coloca
sobre 0s caracteres para 0s quais reser-
vamos espaco nas linhas DATA (linhas
210 e 220). Se esse codigo for inferior
a 15, sua notacdo em hexadecimal tera
apenas um caractere. Para dar uma me-
lhor apresentagdo ao programa, a linha
200 acrescentara um 0 a direita desse ca-
ractere.

As linhas 170 e 180 sdo responsdveis
pela mudanga de linha. Se o byte em
questdo contiver o valor 0, um salto se-
r4 necessario, pois esse valor indica o
fim da linha. Incrementa-se entdo a va-
ridvel X, de modo que ela alcance o
endereco do préximo caractere a ser
superposto por um cddigo, na linha
seguinte. Porém, se o byte posterior a
este contiver um 0, ndo serd possivel
colocar um cédigo na linha, por falta
de espago. Nesse caso, além do incre-
mento, € preciso imprimir um espago
em branco sobre o caractere que se en-
contra no enderego anterior ao 0. Am-
bas as linhas, antes do salto, utilizam
uma sub-rotina (linha 310) para verifi-
car se a proxima linha é realmente uma
linha DATA.

Convém estar atento para que nada
seja impresso apos o ultimo codigo, pois
ele deve finalizar a linha DATA. Assim,
quando o codigo ja foi introduzido nas
posi¢des X e X + 1, ndo haverd virgula
se o primeiro, o segundo ou o terceiro
bytes apods ele contiverem o nimero 0.
Nesse caso, alguns espacos em branco
serdo colocados sobre os caracteres an-
teriores aqueles bytes. O valor de X tam-
bém sofrerd uma pequena mudanca pa-
ra que, na proxima volta do lago, o en-
dereco X, incrementado em trés, corres-
ponda ao endereco de 0, e a linha 170

se encarregue de promover o salto para
a proxima linha DATA.

Se o primeiro, o segundo e o terceiro
bytes apds o cédigo ndo contiverem 0,
a linha 260 se encarregara de imprimir
uma virgula.

Quando o programa sai do lago, a li-
nha 280 limpa a ultima linha DATA,
imprimindo espagos em branco sobre os
caracteres que ali se encontravam.

Finalmente, o computador exibe na
tela a listagem completa, mostrando ao
usudrio os codigos ja incorporados ao
programa.

Como estamos fazendo modificagoes
dentro do programa, convém grava-lo
antes da execuc¢do. Um pequeno erro de
digitagdo pode provocar um POKE ¢
inutilizar o programa.

LISTA DE TOKENS

Com os novos conhecimentos sobre
a armazenagem das linhas em BASIC,
vocé pode fazer uma série de experién-
cias com o comando POKE. Tente, por
exemplo, digitar uma linha e mudar o
seu numero com um POKE no primei-
ro e no segundo bytes. Lembre-se de que
o primeiro byte do BASIC ¢ o de mime-
ro 32769. Vocé pode também ‘‘olhar™
as linhas armazenadas no BASIC recor-
rendo a alguns comandos diretos, como
fizemos em nosso exemplo.

Provavelmente, serd util dispor de
uma lista dos comandos com seus res-
pectivos tokens. Para obté-la, digite €
execute este programa:

10 E=14962

20 C=65

30 PRINT CHRS(C);

40 A=PEEK (E)

50 B=PEEK(E+1)

60 AS=CHRS (A)

70 IF A<128 THEN PRINT AS;:GOTO

110

80 PRINT CHRS(A-128);TAB(8):B
90 E=E+l

100 IF PEEK(E+1)<>0 THEN PRINTC
HRS (C) ; -

110 IF PEEK(E+1)<>0 THEN 150

120
125
130
0

140

C=C+1:1IF C=89 THEN 170
BS=CHRS (C) : PRINT
IF BS="J" OR BS="Q" THEN 15

PRINT BS;

150 E=E+1

160 IF E<=15649 THEN 40

170 E=15654:PRINT

180 A=PEEK(E) :B=PEEK (E+1)

190 IF A>127 THEN PRINT CHRS (A-
128);

200 IF A<128 THEN PRINT CHRS (A)

210 PRINT TAB(8) ;B
220 E=E+2:PRINT
230 IF E<15673 THEN GOTO 180







O Diario de Anne Frank

emocionou milhdes.
E erasduma

arteda
1stor1ia.

Ame Frank é lembrada

como simbolo do
exterminio de milhoes de
judeus. Seu drama e o de sua
familia sao vistos agora
de um angulo diferente, o
da mulher holandesa que
ajudou os Frank durante os
dois anos que passaram
escondidos dos nazistas num
sotdo de Amsterds, e que
se tornou o unico elo entre
eles e 0 mundo exterior.
E com tocante simplicidade
que esta historia triste
— o “outro lado” do Didrio
de Anne Frank — é contada
neste livro, poderoso
testemunho da coragem de
que é capaz o ser humano,
mesmo Nos momentos sombrios
da Historia. — Isaac Bashevis Singer, Prémio Nobel de Literatura de 1978

Magnificamente escrito por uma pessoa devotada ao ser
humano. Seu estilo simples cativa o leitor. Um livio recomenddvel
aos que se preocupam com os rumos do mundo.”
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